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CATASTROPHE ECOLOGIQUE

LECON I

Vocabulaire actif

I. Traduisez les mots et les expressions:

une catastrophe écologique, I’action de ’homme, le tsunami, I’éruption volcanique,
le cyclone, le typhon, la tomade, les ouragans, unique, le processus, provoquer, le drame,
la surexploitation, les ressources, la déforestation, I’érosion des sols, 1’évolution
technologique, les problemes techniques, la pollution atmosphérique, les pesticides, les
métaux lourds, a priori, le progres, la population, lcs territoires, les activités humaines, les
cataclysmes, les zones a risques, la dégradation dc I’environnement, le choc.

II. Etudiez:

a) les noms:
la conséquence
la cause
I’événement
le typhon
I"inondation
la source
la tempéte
la dévastation
les marées noires
I’explosion
la désertification
la famine
1I’augmentation
le glissement
P’accident
la négligence
les biens m
la répercussion
I’accroissement
le désastre
la fréquence
la décennie
I"origine

. étre d IMorigine de...

le réchauffement
la puissance

la pluie
I’élévation

CneacTBHe, NOCNEACTBUE

npHyYnHa

cobbiTHE

TakipyH

HABOJHEHHE

HCTOYHHK

Gyps, wropm

OITYyCTOLUEHHE

30.:HedTh, BELINBIIAACA U3 CY/JHA

B3pbIB

30.: IpEBPAILEHUE B MyCTHIHIO

rosioa

yBEAWYEHUE, NOBLIIEHHE

1)ckonbKeHue;2) crozaHue, CABUI

HECHACTHBIV cCny4ai

HEOPEXXHOCTH

VIMYILECTBO

OT3BYK, OTTOJIOCOK

POCT, yBEJIMUCHHE

Oencteue, karacrpoda

4acToTa

JeCATUNIETHE

NPOHCXOMKAECHHUE, IIEPBOMPHYHHA
JIeXAaTh B OCHOBE .1

MIOTENJICHHE

cHna, Molb

IOXKAb

MOBBIICHHUE, YBEIHUEHHE



le niveau

la gravité

1a probabilité
la perte

le dommage

la vulnérabilité
1a couverture
les récifs coralliens
la mangrove

le vent

la surface

verbes:

éviter
considérer
lier
engendrer
manifester
anticiper
ravager
résider
détruire
constater
concerner
. en ce qui concerne. ..
épuiser
réduire
couper
atténuer

¢) les adjectifs:

responsable
acide
imprévisible
constant
diluvien
végétal

d) d’autres mots et expressions:

due a

grice a

sous développé
boisé
notamment

au sein de

ypOBEHb

TAXKECTH, SHAUHUTECIIBHOCTD, CCPLE3HOCTL

BEPOATHOCTB
noreps

ymep6

YA3BHMOCTB

TIOKPBITHE

KOpaJLIOBhie pUPEI
MaHTpoBbI€ Jieca

BETEP

TIOBEPXHOCTb, IJIOLAIb

n3derath

paccMaTpHBaTh, CYATATh, NOJIaraTh

CBA3BIBATH
TIOPOXAATH, NPOM3BOAUTH
APOABMAATD
MPEABOCXHILATD, ONIEPEKaTh
OfyCTOWIATh, pa3pyLuaTh
HaXONUThCH
paspyiuars
KOHCTaTHpOBaTh, yTBEPKIATh
Kacarbcs

YTO Kacaercs ...
HCUeprpIBaTh
COKpalarh
BBIpE3aTh, pe3aThb
CMATYaTH

OTBETCTBEHHbIH
KHCITBIH

HenpeBHACHHBIH, HEMpPeXyCMOTPEHHbI

TIOCTOSHHBIA
MPOJIUBHOM
pacTuTenbHbIN

BBI3BaHHBIH 4eM-1160
Gnarogaps ueMy-n1n6o
cnaGopa3BuThIii
MOPOCIIMIA TECOM

a UMEHHO

BHYTpU



Exercices lexico-grammaticaux
§11. Formez ou trouvez dans le dictionnaire les mots de la méme famille:

¢écologie f

environnement m

économic {

désastre m

tremblement m

résultat m

nature {

industrie f

sécheresse f

mortalité f

considérer

diversité

directement

accroissement m

réchauffement m

gravité f

favoriser

inondation f

IV. Parmi les mots donnés ci-dessous trouvez les synonymes:

. également

. anticiper

. le désastre

. due a qch

. I"accroissement

W oW -

résultant de qch, la catastrophe, I’augmentation, aussi, prévoir

V. Texte A
Catastrophe écologique

Une catastrophe écologique est un événement aux conséquences humaines,
environnementales ou économiques désastreuses, résultant de causes naturelles ou de

I"action de Phomme.

Tremblement de terre, tsunami, éruption volcanique, cyclone, typhon, tempéte,
tornade, inondation... ont longtemps été considérés comme les uniques sources de

dévastation naturclle.

Mais I"action de I’homme est de plus en plus liée aux catastrophes: marées noires,
explosion chimique ou industrielle (catastrophe de Bhopal en Inde, Tchernobyl),
famine due a la sécheresse mais aussi au processus de désertification engendré par
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P’homme (au Sahel et en Ethiopie)... L’action de I’homme sur son environnement
provoque des drames environnementaux et humains.

La surexploitation des ressources, la déforestation et 1’érosion des sols provoquent
une augmentation des inondations et des glissements de terrain. L’évolution
technologique et chimique est également responsable d’accidents graves, résultant de
problémes techniques ou de négligences.

La pollution atmosphérique, les pluies acides, la pollution chimique des sols
(pesticides, métaux lourds...) sont également les conséquences des activités
humaines.

Les catastrophes d’origine naturelle sont «a priori» imprévisibles, mais certaines se
manifestent progressivement, et peuvent &tre anticipées grice aux progreés
technologiques.

Les catastrophes ont souvent pour conséquence une mortalité considérable au sein
de population humaine. Elles ravagent des territoires, et toute la biodiversité qui y
réside, détruisent les biens individuels et collectifs et ont des répercussions
économiques fortes.

On constate un accroissement constant des catastrophes naturelles et de leur
fréquence ces demieéres décennies, en ce qui concerne les désastres dont I’homme est
directement responsable, mais également les cataclysmes d’origine naturelle.

Le réchauffement climatique est le grand responsable de ’augmentation de la
puissance et de la fréquence de certaines catastrophes naturelles, notamment les
ouragans, cyclones, tomades, pluies diluviennes, inondations dues a 1’élévation du
niveau des mers..

Les causes de l augmentatlon du nombre de catastrophes et de la gravité de leurs
conséquences sont:

o I’accroissement de la population dans les zones a risques, qui augmente la
probabilité de pertes humaines et de dommages économiques.

¢ L’explosion démographique

¢ La dégradation de ’environnement

¢ Le réchauffement climatique

¢ La vulnérabilité des populations sous développées

En épuisant I’environnement naturel, les hommes détruisent la couverture végétale,
ce qui favorise les inondations, détruisent les récifs coralliens ou la mangrove, qui
pourrait réduire le choc d’un tsunami, et coupent les zones boisées qui atténueraient
le vent d’un ouragan sur un village. Les surfaces de zones inondables ont également
énormément augmentées ces derniéres décennies.

V1. Mettez Particle ou la préposition ou tous les deux, s’il le faut:

1. Gréce progrés technologiques, certaines catastrophes origine
naturelle peuvent étre prévues.

2. __ action homme son environnement provoque drames
environnementaux.

3. action hommeest___ plus plus liée catastrophes.




4, récifs coralliens pourraient réduire choc tsunami.

5. catastrophes ont souvent conséquence mortalité considérable
population humaine.

6. catastrophe écologique est __ événement _____ conséquences humaines,

environnementales ou économiques.

7. ___accroissement population zones ____ risques augmente la

probabilit¢ __ pertes humaines et dommages économiques.

8. Parfois, inondations sont dues élévation _ niveau mers.

VII. Mettez les mots donnés dans les phrases ci-dessous (industrielle, la gravite,
comme, detruisent, responsable, nombre, ravagent, énormément, on):

1. Les catastrophes des territoircs, ct toute la biodiversité qui y réside.

2. Les hommes la couverture végétale ct les récifs coralliens.

3. Les surfaces de zones inondables ont o augmentées.

4. constate un accroissement constant des catastrophes naturelles.

5. La catastrophe de Tchernoby! ¢'est unc catastrophe .

6. Les causes de 'uugmentation du de catastrophes et de

- ___de leurs conséquences sont nombreuses.

7. Le tremblement de tore et le tsunami ont longtemps été  considérés
______ les sources de dévastation naturelle.

8. Le réchauffement climatique est le grand de ’augmentation

dc la puissance et de la fréquence de certaines catastrophes naturelles.

V1l1l. Traduisez en francais:

1. Dkonornueckas karacrpoda 370 coObITHE C Pa3pyLIMTENbHBIMH NMOCIEACTBHAMH.

2. TlpuumHbl KaTacTpodb! MOrYT ObITb NPUPOAHBIMH: 3€MJETPACEHHS, LiyHaMH, ypa-
raHbl U Ap., HIH BbI3BAHHBIMU JEATENBHOCTLIO YEI0BEKA.

3. B nocneaHue aecaTHeTHA KOHCTATHUPYIOT YBCNIHUYCHHUEC YUCTA KaTaC'rpoq> U 3HaY U~
TEALHOCTb UX MOCIEACTBUMA.

4. orerenne kIMMara, yxyIlleHne OKpyxaroieH cpeabl U Ype3MepHas IKCIulya-
TAUMS PECYPCOB - ITO IJ1aBHble NPOOIEMbI, OTBETCTBEHHBIM 3a KOTOPhIE ABJISETCA
YENOBEK,




IX. Répondez aux questions:

1. Une catastrophe écologique, qu’est ce que ¢’est?

2. Quels événements ont été longtemps considérés comme les uniques sources de
dévastation naturelle?

3. Quelles sont les conséquences de ’action de ’homme sur son environnement?

4. Est-ce qu’on peut prévoir les catastrophes d’origine naturelle?

5. Est-ce que le nombre de tatastrophes augmente ou reste stable ces derniéres
décennies?

6. Quelles sont les causes de 1’augmentation du nombre de catastrophes et de la
gravité de leurs conséquences?

7. Qu’est-ce qui pourrait réduire le choc des tsunamis ou atténuer les ouragans?

X. Texte B

Lisez le texte. Comblez les lacunes par les mots donnés ci-dessus:
les ressources renouvelables
la Terre . nécessaire
la vie végétales
Pensemble rapidement
consommation pour
sont jusqu’a
réchauffent tous
dégradent ces
menacent lesquels

Protection de ’environnement

L’environnement est constitué de de la biodiversité terrestre
et marine, ¢’est-a-dire toutes les espéces animales et ainsi que
les écosystémes dans elles évoluent.

“tessources naturelles sont indispensables a de T’espéce
humaine et de la Terre.

Les activités humaines I’environnement: prélévement des
ressources sans souci de leur renouvellement, déforestation, pollution de ’eau, des
sols, de I’air la survie de

Certaines  ressources, comme les ¢énergies fossiles, ne sont pas
¢t sont consommées de fagon massive
I’épuisement: de plus, toutes les étapes de leur exploitation et de leur
sont extrémement nocives pour 1’environnement.

Les ressources consommées sans préoccupation de leur
reproduction, les especes animales et végétales majoritairement menacées, les rejets
massifs de gaz a effet de serre la planéte tres
et de fagon durable.

L’état de la biodiversité et le niveau de pollution de sont
trés inquiétants.

maintenir la vie sur Terre il est de:
réduire le gaspillage, limiter les pollutions et économiser




X1 Texte C
Catastrophes naturelles et réchauffement climatique

1. Le réchauffement climatique multiplie les phénoménes météorologiques extrémes:
les catastrophes d’origine naturelle seraient décuplées a cause de 1’augmentation de
température sur la terre et dans les mers.

2. Cyclones, ouragans, sécheresse, inondations, tempétes ont vu leur intensité
progresscr de fagon significative cette demlere décennie, et cette progression est une
conséquence directe du réchauffement .
planétaire, selon P’avis de nombreux
scientifiques.

3. En 2007, plus de 500 catastrophes
naturelles ont été recensées dans le
monde, soit une progression de 20 %
par rapport 4 I'année précédente.

4. Au cours de la décennic, celle de
1997 a 2006, le nombre de catastrophcs
a augmenté de 60 % par rapport a la
période 1987-1996, soit dc 4 241 a
6 806 catastrophes.

5. On constate entre 70 ¢t 90 cyclones par an dans le monde et ce chiffre est resté
stable: mais sclon une ¢tude du Groupe d’Experts Intergouvememental sur
I"Evolution du Climat (GIEC), les cyclones sont d’une intensité supérieure (plus de
cyclones d’intensité 4 ou 5, accompagnés de vents de plus de 200 km/h).

6. Dcpuis 2004, une trés forte saison cyclonique est constatée par les
météorologues: Katrina a la Nouvelle Orléans, Rita dans le Golfe du Mexique, Wilma
dans la mer des Caraibes, Sidr au Bangladesh, Nargis en Birmanie... La liste des
cyclones de forte intensité et trés dévastateurs est longue ces demiéres années.

7. Les catastrophes naturelles sont de plus en plus meurtricres. 600 000 décés sont
a déplorer sur la période 1987-1996; ils sont 1,2 millions entre 1997 et 2007.

8. Cette augmentation est due a I’intensification des catastrophes naturelles et a
’accroissement de fa population vivant dans les régions cdtiéres: 250 millions de
personnes par an sont touchées par les inondations et les destructions liées aux
phénomenes météorologiques trés violents sur les cotes.

XII. Test de compréhension:

B Kkakom ab3aue peun HAeT 0 TOM, 4TO:

Ciina UNKIIOHOB BO3pOcna - Ne

KaracTpodol CTAHOBATCS BCe Honee cMePTOHOCHBIMH - Ne

YMHOMAETCA KONUUECTBO HPE3BbIYANHBIX MOFOAHLIX ABACHHI - Ne

YBENHUHBAKOTCSH PA3PyLIMTENbHBIE ABMICHNA HA nobGepexbax - Ne

4UCRO KaTacTpod NOCNEAYIOLIErO roaa HE YMEHBLIHAOCH NO CPABHEHUIO C Mpe-

AbIAYLUHM FOA0M - No

®  CNHCOK LHKAOHOB CHABLHOH HHTEHCHBHOCTH CTAHOBMTCA BCE 60/€e HAHHHBIM -
Ne

¢  HHTCHCHBHOCTb Pa3pyWIMTENIbHBIX SBAEHWI ABAAETCA CHEACTBHEM KIMMaTHue-
CKOTO MOTENACHUSA NAAHETHI -Ne

* 0 KOJIMYECTBEHHOM CPABHEHWH KaTacTpohHUYECKUX ABJACHHI 3a ABA ACCATHIICTHS -
Ne

e @ ¢ o



POLLUTION DE L’ENVIRONNEMENT

LECON 2

I. Traduisez les mots et les expressions:

Vocabulaire actif

la pollution, la dégradation, un biotope, la substance, 1a radiation, le fonctionnement,
I’écosystéme, une ressource, le siécle, les activités humaines, les éléments minéraux,
une concentration anormale, 1’atmosphére, les produits sanitaires, 1’azote et les
phosphates, les matiéres organiques, les collectivités territoriales, 1’utilisation, un

volcan, les services.

I1. Etudiez:

a) les noms:
I’introduction
la lumiére
le sol
les composés
la santé
la plante
la contamination
la voie
la poussiére
P’installation
la plupart de
le cas
1a fuite
I’accident
I’abandon
P’usine
le site
I’épandage
les rejets
I’élevage
le ruissellement
les cours d’eau
la gestion
la décharge
I’épuration
I’espace
les retombées
le cendre
I”éruption
I’essai

BBEJICHHE, BHEAPEHHE

CBET

nousa

COCTaBbI, CJIO’HBIE BEILECTBA
370pOBbe

pacTeHHe

3apaKeHHUe, 3arpa3HeEHNe
nyTh

131713

YCTaHOBKa, YCTAHOBNEHHE
60NBIIHHCTBO

cryvai

yTeuka

HeCYacTHbIH cimysait
OCTaBJIEHHE, 3alyCTCHHE
3aBOj,

MECTHOCTh

pasbpaceiBaHHe, pa3TuBaHue yaoGpeHus
0oTOpOCHI

XHBOTHOBOACTBO

cTeKaHue, cheraHne pyqubaMH
PEKH, BOAHbBIE MOTOKH
ynpasieHHe

30.: CBAJIKA .

OUHIIECHHE

HPOCTPAHCTBO

30.: OCagKH

nemnen

H3BEPIKECHHE

HCHBITaHHE



b) les verbes:

désigner 0b03HauaThL
altérer yXYAWAaThb, NOPTHTh
se former 06pa3oBbIBATHCA
se régénérer pereHepupoBaThCa, BOCCTAHABIUBATLCA
appauvrir 06eaHATL
transformer npeo6pa3oBbiBaThL
contenir conepxarb
se faire NPOUCXOAHTL
amener a NPHBOJUTD K

¢) les adjectifs:
artificiel MCKYCCTBEHHBIN
important Ba)KHBIH, 3HAYMTENbHBIH
renouvelable BO300HOBNIAEMBIH
rapide CKOpbIii, ObICTpBIf
destructeur pa3pyWHTENbHbIH
divers pa3nu4HbIA
dangercux onacHbiH
digestif NULIEBAPUTENBHBIH
respiratoire LbIXaTe/bHbIH
agricol CENbCKOXO03MCTBEHHBII
nucléaire AAepHbIH

d) d’autres mots et expressions:

lorsque Koraa

soit ... soit ... aubo ... ambo...
par la suite BIOC/IEACTBUH
suite & B pe3y/bTare
lors de ... BO BPEMS, NIPH ...
a leur tour B CBOIO OYepelb

Exercices lexico-grammaticaux
111. Formez ou trouvez dans le dictionnaire les mots de 1a méme famille:

la dégradation

I"introduction

le fonconnement

le compose

I"abandon

I"épandage

la decharge

"utilisation

les retombées

I’installation

I’essai

12



1V. Formez les adverbes des adjectifs donnés:
Exemple: général — générale — généralement

artificiel
faible
particulier
potentiel
égal
géographique
naturel
direct
rapide
régulier

V. Texte A
Pollution des sols

La pollution désigne la dégradation d’un biotope par I’introduction, généralement
humaine, de substances chimiques ou organiques, ou de radiations (radioactivité,
lumiére artificielle), altérant de maniére plus ou moins importante le fonctionnement
de I’écosysteme.

Le sol est une ressource tres faiblement renouvelable parce que sa dégradation peut
étre rapide (quelques années ou décennies) alors qu’il lui faut plusieurs milliers
d’années pour se former et se régénérer.

Le dernier siécle a été particuliérement destructeur pour les sols. Les diverses
activités humaines ont appauvri les sols en matiéres organiques, en éléments
minéraux, les ont transformés, pollués. On dit qu’un sol est pollué lorsqu’il contient
une concentration anormale de composés chimiques potentiellement dangereux pour
la santé, des plantes ou des animaux. La contamination se fait alors soit par voie
digestive (consommation d’eau polluée par exemple), soit par voie respiratoire
(poussieéres des sols pollués dans I’atmosphére).

Ce sont la plupart du temps les activités humaines qui sont a I’origine des
pollutions des sols:

* Les installations industrielles peuvent, dans le cas d’une fuite, d’un accident, ou
encore dans 1’abandon d’une usine, provoquer une pollution du site.

» L’épandage des produits sanitaires et les rejets d’élevage, des exploitations
agricoles sont également & 1’origine de nombreuses pollutions des sols (notamment
par I’azote et les phosphates), qui vont a leur tour amener la contamination des eaux
de ruissellement, et par la suite les cours d’eaux.

* Les actions des collectivités territoriales peuvent également étre a I’origine
d’une pollution des sols: gestion des décharges et des stations d’épuration, utilisation
de produits phytosanitaires par les services des espaces verts, gestion de jardins
partagés, etc.

13



Des événements géographiquement éloignés peuvent également produire des
pollutions de sols: événements naturels (les retombées des cendres d’un volcan suite
4 une forte éruption par exemple), ou technologiques (retombées radioactives suite &
un essai nucléaire ou une catastrophe, comme lors de I’accident de Tchemobyl).

V1. Mettez les verbes aux temps indiqués:

1. Les sols une concentration dangereuse de composés
chimiques pour la santé, des plantes ou des animaux. (contenir - Pr.)

2. Le dernier siecle, I’activité humaine 3 les sols en
matiéres organiques et en éléments minéraux. (appauvrir - P.C.)

3. Cette installation industrielle provoquer une pollution
du sol. (pouveir - Pr.)

4. Un essai nucléaire , a la contamination des eaux de

ruissellement, et par la suite les cours d’cau. (amener — Futur immédiat)

5. La derni¢re guerre particuliérement destructrice pour les
sols. (étre - P.C.)

6. La contamination de I'homme soit par la consommation d’eau
polluée, soit par respiration de la poussiére des sols pollués. (se faire - Pr. )

Vil. Trouvez I’adjectif ou participe qui convient (d’aprés le texte) (humaine,
verts, chimiques, éloignés, sanitaires, partagés, digestive, radzoactzves dangereuse,
organiques, artificielle, agricoles):

les événements
des produits

une concentration
des exploitations
des espaces

les matiéres

la lumiére

la voie

Pactivité

les retombées
les substances
les jardins

VI, Traduisez en frangais:

1. YenoBeueckas REATCABHOCTL yXyAluaeT dyHKUHOHUPOBaHHE 3KOCUCTEMBI.

2. TospexaeHre MOYBbl MOKET ObITh GLICTPBIM, HO HY)KHO HECKOJILKO TBHICAY JIET,
4TOObI BOCCTAHOBHTLCH.




3. 3arps3HeHHas nO4BAa MOXET ObITh OMAacHON A1 3A0POBBA YENOBEKA, JUIA PAaCcTEHHH
1 )KHBOTHBIX.

4. TlpuunHOH 3arpA3HeHHs HOYBBI MOXET GbITb CENBLCKOXO3AHCTBEHHAd LBEATEJb-
HOCTb, @ TAKXKE TaKHUE COOBITHS KAK OCAZIKH fensia ByJIkaHa, TEXHONOTHYECKHE KaTa-

cTpodBsL.

IX. Répondez aux questions:

1. L’introduction de quelles substances altére le fonctionnement de I’écosysteme?
2. Pourquoi le sol est-il une ressource trés faiblement renouvelable?

3. Le sol, quand est-il poilué?

4. Quels facteurs sont a I’origine des pollutions des sols?

X. Texte B
Lisez le texte et répondez aux questions:

1. De quelle substance s’agit-il dans le texte?
2. Pourquoi elle a été interdite?

Interdit en 1998, le lindane poliue encore les sols

Le lindane est un insecticide de la famille des organochlorés a laquelle
appartiennent le DDT et les dioxines. Il a été utilisé en France par les agriculteurs
jusqu’en 1998 ou il a été interdit en raison de sa toxicité et de son accumulation dans
Porganisme. L’insecticide a été utilisé pendant longtemps comme antiparasitaire dans
I’élevage. Il est trés volatil et il peut avoir une forte dispersion atmosphérique. En
dépit de son interdiction, il reste encore des résidus dans les sols d’un grand quart
nord-ouest de la France comme le montre la cartographie réalisée par le Réseau de
mesure de la qualité des sols (RMQS).

XL Texte C
Trois insecticides pourraient étre interdits en Europe

Accusés de porter atteinte aux colonies d’abeilles, trois insecticides utilisés en
traitement de semences pourraiént étre bientdt interdits ou, & tout le moins, strictement
réglementés en Europe. Méme si certaines données sont encore indisponibles, le rapport
publié en ligne par I’Agence européenne de sécurité des aliments (Efsa) est accablant
pour I’imidaclopride (Gaucho), la clothianidine (Poncho) et le thiamotexam (Cruiser).

Les experts scientifiques de cette institution basée a Parme (Italie) ont identifié trois
voies d’exposition des abeilles a ces pesticides: via le pollen et le nectar des fleurs, les
poussieres dispersées lors des semis ou encore les exsudats secrétés par les plantes
traitées. Sur le premier point, «seuls les usages sur des cultures non attractives pour les
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abeilles sont considérés comme acceptables», écrivent-ils. Ce qui exclut a priori le
colza et le tournesol, plantes melliferes réguliérement visitées par les pollinisateurs.

S’ils ne les tuent pas directement, ces insecticides systémiques de la famille des
néonicotinoides ont pour effet de désorienter les abeilles au point de les rendre
incapables de retrouver leur ruche. C’est ce qu’avait démontré, pour la premiére fois
de maniére expérimentale, une étude frangaise publiée en mars dernier dans la revue
Science. Suite a ce travail, piloté par des chercheurs de I’ Association de coordination
technique agricole (Acta), la France avait interdit, en juillet, ’utilisation du Cruiser
OSR sur semences de colza.

Jugeant les conclusions de ’agence «inquiétantesy, Frédéric Vincent, porte-parole
de Tonio Borg, commissaire européen en charge de la Santé et des Consommateurs, a
indiqué qu’une lettre sera adressée «cettec semaine» aux groupes Bayer et Syngenta
qui commercialisent les trois produits incriminés. Les industriels ont un mois pour
répondre. Ensuite, la Commission, avee les Etats membres, prendra les mesures qui
s’imposent. )

En plus de la France, d’autres Etats membres, comme 1’Italie, I’Allemagne, les
Pays-Bas et la Slovénic ont déja limité ou interdit I’usage de ces produits. L’objectif
de la Commission curopéenne est d’arréter une ligne de conduite commune au sein de
I"UE qui peut aller jusqu’a une interdiction des produits incriminés.

L.cs industricls chiffrent les bénéfices des nicotinoides a 4,5 milliards d’euros par
an pour I'¢conomie européenne.

Par Marc Mennessier

XIL. Faites le test (d’aprés le texte):
Test de compréhension

1. Tpu uHCcekTHLIMAA ... .
a) ObUIM 3anpeLleHbl b) OymyT 3anpewieHsl  ¢) BO3MOXHO OyayT 3anpeuieHsl
2. KoMy yrpoxaroT 3TH TpH UHCeKTHUMaa?

a) 4enoBexy b) nuenam C) pacTeHHAM
3. Yro 06pabaTeiBatOT 3THMH BeILieCTBaMU?
a) UBETHI b) cemena C) pacTeHu

4. KTo pykoBOIMA 3KCMEPUMEHTANbHBIMM pab0TaMy O UCCAECNOBAHUIO STUX TMPOLYK-
TOB?

a) Cruiser OSR b) I’Inra d’Avignon c) groupes Bayer et Syngenta

S. ®panums yxe 3anpetuna o0pabaTsiBaTh STHMH BELLECTBAMH.

a) panc b) noaconHyx C) UBETHI

6. KTo npou3BoaHT H NpoaaeT 3TH BewecTsa? .

a) I’ftalie b) groupes Bayer et Syngenta c) Frédéric Vincent
7. Yto cobupaetca npeanpuHaTL komHccua EBponeiickoro coroza?

a) OTNPaBUTL MHCbMO MPOU3BOAHTENAM

b) ony6auKoBaTh pe3yNbTaThl IKCNEPUMEHTA

C) A€30pHEHTHPOBATD NMOKYnNaTeneii

8. 4,5 mnpa. eBpo NMPOU3BOANTENH

a) npeanaraiot EsponeiickoMy coro3y b) HHBECTHPYIOT B MPOU3BOACTBO

C) CYMTAIOT B KAUECTBE MPUOBUTH B €BPOIEHCKOH SKOHOMHUKE
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LECON 3

Vocabulaire actif

I. Les mots et les expressions des legons précédentes & répéter:

les végétaux, la composition, la concentration, 1’environnement, 1’épandage, des
collectivités territoriales, la cause, consommer, les eaux de pluie et de ruissellement, les
cours d’eau, les conséquences, la santé humaine, la destruction des écosytémes aquatiques,
également, les sites, I’élevage, la matiére organique, s’installer, pratiquer, drainer.

I1. Etudiez:
a) les noms:
la croissance
les engrais
le fumier
I’apport
la quantité
les nappes phréatiques
les déjections
le bétail
la libération
I’application
les reégles
la lutte
une amende
une astreinte
la Cour de justice Européenne

b) les verbes:
étre présent
provenir
regorger
stocker
nécessiter
condamner
concerner

¢) les adjectifs:
essentiel
nocif
excessif
majeur
soluble
multiple

POCT, YBENHYCHHE
yaobpenHs

HaBo3

BHECEHHE

KOJIMYECTBO

TPYHTOBBIE BOJIBI
nedexauus, orOpocsi
KPYTIHOPOTraTsiii CKOT
BBICBODOXICHHE, OUHCTKA
NpHMEHEHHE

npaBHia

6opnba

wrpagp

neHs

EBponeficku#i cyn

MPUCYTCTBOBATh
MPOUCXONUTD
MepenoIHATS

pa3Mellars, CKJIaqupoBarh
TpeboBathb

OCy»Aarh, MPHIOBAPUBATD
KacaTbCs

OCHOBHO#, rJ1aBHbIHA
BPEJOHOCHBIH, BpeHbLHi
Ype3MepHbiit

[JIaBHBIH, OCHOBHO#
pacTBOpHMEIH

s e
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d) d’autres mots et expressions:

cependant OJIHaKO

sous forme de B dopMe 4-n

par rapport a O OTHOWICHHIO K

par conséquent CJIe/IOBATENbHO, TAKUM 00pazoM
de plus KpoMe Toro, npu 3ToM
majoritairement B GOJIbIUMHCTBE CNyuacs

en effet B JefiCTBUTEABHOCTH

donc 3HAYMT, CACNOBATENLHO

de prés de OKONO

Exercices lexico-grammaticaux
II1. Formez ou trouvez dans le dictionnaire les mots de 1a méme famille:

la croissance
la composition
I’agriculture
I’apport _
la quantité
multiple
la libération
consommer
stocker

IV. Texte A
Pollution aux nitrates

Les nitrates sont essentiels pour la croissance des végétaux, et sont présents dans la
composition des engrais naturels comme le fumier. Cependant, a forte concentration,
ils sont trés nocifs pour ’environnement.

Les nitrates sont présents dans les engrais azotés, utilisés pour 1’épandage agricole:
66 % des nitrates présents dans 1’eau proviennent de Pagriculture, 22 % des
collectivités territoriales, et 12 % de ’industrie.

L’apport de nitrates sous forme d’engrais pratiqué en agriculture intensive est en
quantité excessive par rapport a ce que peuvent consommer les végétaux.

Les nitrates sont aujourd’hui la cause majeure de la pollution des eaux en France:
ils sont tres solubles par les eaux de pluie. Les nappes phréatiques, les réservoirs
d’eau, les cours d’eau, les lacs, les riviéres regorgent de nitrates, dont les
conséquences sont multiples: risques pour la santé humaine, destruction des
¢cosytémes aquatiques.

lls sont également présents dans fes déjections animales: les sites d’élevage de
bétail sont par conséquent majoritairement pollués aux nitrates.

Les nitrates sont de plus produits par la matiére organique présente dans les sols:
ils y sont stockés et sont libérés petit a petit.

La pollution aux nitrates s’installe donc pour de nombreuses années: en effet,
Pinfiltration des eaux dans le so! et la libération des nitrates qui y sont stockés
nécessitent beaucoup de temps.
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La France a été condamnée en 2008 par la Cour de justice Européenne pour la non
application des régles européennes en mati¢re de lutte contre la pollution de I’eau aux
nitrates: la Vendée, les Deux-Sévres, la Charente-Maritime, et la Bretagne sont
concernés.

Concernant la Bretagne, la France avait déja été condamnée en juin 2007 & une
amende de plus de 28 millions d’euros, avec une astreinte de pres de 118 000 euros
par jour.

V. Mettez P’article ou la préposition ou tous les deux, s’il le faut:

1. végétaux ne peuvent pas consommer tous nitrates apportés

quantité excessive.

2. Beaucoup nitrates présents eau proviennent agriculture.

3. sites élevage bétail sont pollués nitrates.

4, pollution nitrates s’installe donc nombreuses années.
nitrates sont produits matiére organique.

6 1l faut Lutter pollution eau nitrates.

7. nitrates sont présents engrais azotés et sont trés nocifs
environnement.

8. juin 2007 on a condamné France amende

plus 28 millions euros, astreinte prés

118 000 euros jour.

V1. Parmi les phrases données ci-dessous trouvez celles, dont le verbe est a
la Forme Passive:

1. L’infiltration des eaux dans le sol et la libération des nitrates nécessitent beaucoup
de temps.
2. Ils sont également présents dans les déjections animales.
3. La France avait déja été condamnée en juin 2007 4 une amende.

4. Les nitrates sont aujourd’hui la cause majeure de la pollution des eaux en France.

5. Les sites d’élevage sont pollués aux nitrates.
6. Les nitrates sont stockés dans les sols et sont libérés petit a petit.

7. Les conséquences de la pollution des sols sont multiples.
8. Les nitrates sont drainés par les eaux de pluie.

VII. Mettez les mots ou les expressions qui conviennent dans la phrases
(cependant, donc, en effet, par rapport &, sous forme dej:

1. On apporte les nitrates dans les sols d’engrais.

2. Les nitrates sont stockés dans les sols, la pollution s’installe pour
de nombreuses années.

3. , 'infiltration des eaux dans le sol nécessite beaucoup de temps.
4. La France a déja ete condamnée & une amende, , la pollution
de I’eau aux nitrates continue.

5. d’autres pays de 'UE, la France a déja limité 1’usage des

insecticides nocifs pour les abeilles.
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VI1Il. Traduisez en francais:

1. HutpaTsi HCHOAB3YIOTCA B CEMBCKOM XO3AHCTBE, OAHAKO B GOMBMWIONH KOHIEHTpa-
11MH OHU MOTYT ObITh ONACHBIMH Jiji 3A0POBbS YeJIOBEKA.

2. CeroaHs HUTPaTHl ABAAIOTCA [JIABHOM NPHYHHOMN 3arpa3HEHHs BOAbI BO PpaHIUH.

3. HMTpaTbl HaKamiMBaroTCAd B NOYBAX ¥ HX OYHCTKA Tpe6ye'r MHOTO BPpEMCHH,

4. Epponeiickuit cyn ocymun OpaHuuio 3a HenpumeHenue npasus 60ps6ul MPOTHB
3arpA3HEHHs BOJbl HUTPaTaMH.

IX. Texte B
Pollution des sacs plastiques

Mots nouveaux:

émettre U3JTy4aThb, HCNTYCKATh
restituer BOCCTaHAB/AMBATH

trier COPTHPOBATH, NEpebHpaTh
s’envoler B3/IETATh

contribuer CnocoO6CTBOBATh

jucher , 30.. ocelath

tuer ybusathb

ingérer 30.. TIPOrJIaTBIBATh

confondre nyTaThb, NEpenyTaTh

le littoral nobepesxne

le milieu cpena

la proie HIobblya, xKepTea
gratuitement 6ecratHo

la mise NPUMEHEHHE, UCTIONBb30BAHUE
I"amidon Kpaxman

refuser OTKa3bIBaThCA

lc sac cabas maTepuatas xo3saiicTBeHHad CyMKa

Les sacs plastiques sont une source de pollution considérable, durant tout leur
cycle de vie.

Leur production consomme des produits pétroliers, de I’eau, de 1’énergie, et émet
des gaz a effet de serre responsables du réchauffement climatique.

Selon P'organisme Eco-emballage, le recyclage des sacs plastiques n’est pas
rentable du point de vue écologique et économique. Ils sont trop légers pour étre
recyclés, et leur recyclage consommerait plus de ressources qu’il n’en restituerait.
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80 % des sacs plastiques ne sont ni triés ni recyclés: entre 100 et 400 années sont
nécessatres pour qu’ils puissent se dégrader. Comme ils sont légers, ils ont tendance a
s’envoler, et on les retrouve partout dans les milieux naturels: champs, riviéres,
montagne et mer, otl ils contribuent & la dégradation des paysages.

Ils se retrouvent par centaines de millions dans la nature: des millions de sacs
plastiques juchent les 5 000 kilométres de cdtes du littoral frangais, et tuent des
milliers d’animaux marins chaque année, comme les tortues, les dauphins, les thons,
qui les ingérent car ils les confondent avec des proies.

La France distribue 18 millions de sacs plastiques chaque année dans [*hexagone.
Cependant, depuis 2010, les sacs plastiques non biodégradables ne peuvent plus étre
distribués gratuitement aux caisses.

Les technologies évoluent avec la mise sur le marché des sacs 100 %
biodégradables a base d’amidon de mais, mais qui coitent jusqu’a 10 fois plus chers
que les sacs a base de polyéthyléne.

Les consommateurs des sacs plastiques doivent adopter une consommation
responsable en refusant les sacs plastiques de caisse, et en amenant systématiquement
leurs sacs cabas avec eux pour faire leurs courses.

X. Des mots donnés faites les questions et répondez-y:

1. elle | la production | que | des | plastiques | -t- | consomme | sacs?

2. n’ | recyclage | pourquoi | est | pas | - il | rentable | leur?

3. des | d’années | pour | combien | dégradation | plastiques | la | nécessaires | sacs |
sont?

4. retrouve | les | on | plastiques | -t- | o1 | sacs?

5. - ils | marins | comment | les | tuent | animaux?

6. ne | étre | gratuitement | quels | plus | sacs } distribués | peuvent?

7. évoluent | les | comment | technologies | - elles | nouvelles?

8. par rapport | est | des | quel | sacs | aux | rdle | consommateurs | le | plastiques?
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LECON 4

L. Etudiez:

a) les noms:
le gaspillage
I’éclairage
le halo

une répercussion

I’excés
la création

1’éblouissement

horloge
une menace
une espece
1’équilibre
la chaine

la collision

1’épuisement

le prédateur
la recherche

la germination

la floraison

un déréglement

I’épiphyse
le cerveau
ie frein

une tumeur
la tension

la réglementation

b) les verbes:
exister
subir
perturber
décimer
déplacer
bouleverser
conditionner
souffrir
ressentir

¢) les adjectifs:

intrusif

d) d’autres mots et expressions:

€n permanence

selon
22

Vocabulaire actif

PacTO4YHATECNLHOCTH, HarlpacHas Tpata

OCBEIIICHUE
CUAHME

OTTOJIOCOK, TIOCAEACTRHE
n36BITOK

co3naHue

oCNIenIeHne

yackel

yrposa

BU[, Pa3HOBMAHOCTH
paBHoBecHe

uenn

CTOJIKHOBEHHE

ucToleHue, beccunie
XULIHAK

TOUCK

npopacTaHue

UBETEHHE ,
paccTpoicTBO, Hecropanok
runogus .
MO3r

TOPMOKEHHE, CICPAKHBAHIE
ONyXofb

JaBJicHHE

pernaMeHTanna, yriopaaoucHue

CYLIECTBOBATh
HCIIBITBIBATE, MMOJBEPraThCa
HapyLluaTh

HCTPEONATh

nepeMmernarb

paspyiuarb

00ycnoBIHBaTDb, ONpeneNaTh
cTpanartb

HyBCTBOBATH

4y>KE€POAHBIHA

MOCTOAHHO
COIJIACHO (MeMYy-JL.)



Exercices lexico-grammaticaux
LL. Devinez ou trouvez dans le dictionnaire la signification des mots suivants:

les chauves-souris

les batraciens

les reptiles

les insectes

les oiseaux migrateurs
les mammiféres

1. Déterminez chaque forme verbale et reconstituez Pinfinitif. Traduisez-le:
Exemple: connue —connaitre — suame — participe passé - 3HaKOMblT, U3BeCMHbLiL

modifiant
privé
géné
pourrait
appelée
seraient

IV. Parmi les mots et les expressions donnés ci-dessous trouvez les synonymes:
alere
pourtant
considérable
les conséquences
une menace
essentiel
le changement
en permanence
également
multiples

aussi, la modification, nombreux, a ’époque, constamment, les répercussions,
important, un danger, principal, cependant

V. Le préfix «sur» signifie «upeamepustit», «ceepx-», «<nepe-». Traduisez les mots:

la surexploitation
la sur-illumination
la surproduction
le surpeuplement
la surexposition
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V1. Texte A
Pollution lumineuse

Les «villes lumiéres» ont été longtemps considérées comme les plus belles villes
du monde, mais ce concept esthétique n’est plus actuel. A 1’ére du réchauffement
climatique et de la lutte contre les gaspillages d’énergie, les éclairages publics sont
responsables pour la pollution lumineuse.

20 % de la planéte subit la pollution lumineuse, et le halo lumineux en Europe
augmente de 5 % par an. Cette forme de pollution encore mal connue a pourtant des
répercuss.ons considérables sur les écosystémes et la santé humaine.

Les conséquences directes de I’exces d’éclairage sont:

¢ la sur-illumination: création d’une luminescence anormale du ciel nocturne

o [’éblouissement: trop forte intensité lumineuse

e lalumiére intrusive

Globalement, dans ces zones éclairées en permanence, la nuit n’existe plus. La nuit
est un point essentiel du rythme naturel et de ’horloge biologique des espéces
animales et végétales, et de ’homme.

La pollution lumineuse est une menace pour la biodiversité. Elle perturbe de
nombreuses especes: chauves-souris, batraciens, reptiles, espéces aquatiques, tout
particulicrement les insectes, et également ’espéce humaine.

Les éclairages sont une cause majeure de mortalité des insectes: ils déciment des
colonies entiéres, modifiant par conséquent les écosystemes et 1’équilibre de toute la
chaine alimentaire.

Les oiseaux migrateurs, qui se déplacent majoritairement de nuit s’ orientent grace
aux ¢étoiles. Les lumieres artificielles telles que les tours ou les plates-formes
pétrolieres tuent plusieurs millions d’oiseaux par an, par collision ou épuisement.

Le changement d’intensité lumineuse bouleverse les relations proie-prédateurs,
augmente Pactivité nocturne de certaines espéces, peut stopper la reproduction
notamment chez les batraciens, modifie la recherche alimentaire de micro-mammiferes.

Les végétaux ont besoin de la nuit, qui conditionne leur fonctionnement et leur
développement. Une surexposition a la lumiére peut avoir des conséquences sur la
germination, la croissance, la floraison et le développement des fruits.

L homme souffre également de la lumiére intrusive: privé du magnifique spectacle des
étoiles et géné par trop de lumiére, I’homme ressent un déréglement nerveux et hormonal.

Selon un communiqué du ministére de ’écologie, la lumiére artificielle pourrait
étre I’un des facteurs & ’origine de I’augmentation des cancers.

«Sous P’effet de la lumiére artificielle, 1’épiphyse (petite glande située dans le
cerveau) diminue la production de mélatonine - également appelée «hormone du
sommeil» - dont les bienfaits seraient multiples: anti-vieillissement, frein au
développement des tumeurs, stabilisateur de la tension ...»

Des réglementations sur la pollution lumineuse existent déja a ’étranger: certains
¢états des Etats-Unis, le Japon, la Belgique, la République Tchéque ou encore la
Grande-Bretagne limitent petit 4 petit I’éclairage public.

VH. Mettez Particle ou la préposition ou tous les deux, s’il le faut:

1. poliution lumineuse est menace
biodiversité.

2. surexposition lumiére peut avoir
conséquences végétaux.
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3. lumiére artificielle pourrait étre facteurs origine

augmentation cancers.
4. végétaux ont besoin nuit.
5. éclairages publics sont responsables pollution
lumineuse.
6. halo lumineux Europe augmente 5% an.

VIIL Trouvez dans le texte les adjectifs qui conviennent aux noms suivants:
Exemple: la lumiere intrusive

la pollution

la lumiére

les espéces

les éclairages
Iactivité

une cause

un déréglement
la chalne

tes répercussions
le concept

une luminescence
le réchauffement

IX. Traduisez en frangais:

1. OGuiecTBEHHOE OCBEILEHHE OTBETCTBEHHO 3a HanpacHyo TpaTry JHEPruu H 3a cBe-
TOBOC 3arpsi3HeHHUE oxpyxcaiomeﬁ Cpenbl.

2. Upe3MepHOe OCBELLCHUE HOYbIO HApYIAeT €CTECTBEHHLIH PHTM H GUOIOTHYECKUE
9achl )KUBOTHBIX, pacTeHUIl U YenoBeka.

3. UcKycCTBEHHBIH CBET YOGUBAET MMJUIMOHBI NMEPENETHBIX MTHI, KOTOPHIE HOYBIO
OPHEHTHPYIOTCA GJIaroAaps 3ee3am.

4. YenoBex ToXke CTpajaer OT YYXKEPOAHOrO OCBELICHHA W MOXKET UCHLITHIBATH
HEPBHBIE H TOPMOHAITLHEIE PAcCTPOHCTBA.

5. PernaMeHTalHy 1O CBETOBOMY 3arpA3HEHHIO CYIIECTBYIOT B TaKMX CTpaHaX Kak
Snonus, Benuxo6puranus, CLUA, Bensrua.
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X. Répondez aux questions:

1. Les éclairages publics, pour quoi sont-ils responsables?

2. Quelles sont les conséquences de I’exces d’éclairage?

3. Dans quelles zones la nuit n’existe plus?

4. Pourquoi la pollution lumineuse est une menace pour la biodiversité?

5. Les lumiéres artificielles, comment perturbent-elles le déplacement des oiseaux
migrateurs?

6. Quelles conséquences peut avoir la surexposition a la lumiére pour les végétaux?

7. La lumiere artificielle, quels effets a-t-elle sur la santé de I’homme?

XI. Texte B

Eteindre les vitrines la nuit sera bientét obligatoire

Mots nouveaux:

un arrété NOCTAHOBNCHUE
I’extinction ralieHune, TyleH1e
la sobriété YMEPEHHOCTh
s’engager Ha4YMHATH

Un arrété interdisant 1’éclairage dcs commerces et bureaux la nuit ainsi que des
vitrines sera bientdt publié en France pour une application a partir de juillet 2013.

L’extinction des éclairages des entreprises, des vitrines de magasins et des batiments
publics, quand ils sont visibles de I’extérieur, s apphque entre une heure et sept heures
dumatin sauf en cas d’éclairage dit «de sécurité», exphque De]phme Batho, la ministre
de I’Ecologie. «Ma volonté est trés claire, c’est qu’on fasse des économies d’energle»
ajoute la ministre. Selon les calculs du ministére, cette mesure équivaut 3 économiser
la consommation d’électricité de plus d’un million de ménages.

D’aprées PANPCEN (Association nationale pour la protection du ciel et de
I’environnement nocturne), le nombre de points lumineux (éclairage public) en
France a augmenté de 64 % en 20 ans. «Il faut faire de Pefficacité énergétique mais
pensons d’abord a la sobriété», insiste Anne-Marie Ducroux, la responsable de
I’association. Beaucoup de communes aujourd’hui se sont déja engagées dans une
forme ou une autre de sobriété énergétique.

X11. Faites le test (d’aprés le texte):
Test de compréhension

1. Un arrété interdisant 1’éclairage des commerces et bureaux la nuit sera publié en
France

a) bientdt b) en juillet 2013 ¢) & partir de juillet 2013
2. L’extinction des éclairages s’applique
a) pour une heure du matin b) pour sept heures

c) entre une heure et sept heures du matin

3. Cette mesure permettra de (d’)

a) augmenter |’éclairage public b) économiser I’énergie
¢) consommer d’électricité

4. La sobriété énergétique a été proposée par

a) Delphine Batho, la ministre de I’Ecologie

b) Anne-Marie Ducroux, la responsable de I’ANPCEN

¢) beaucoup de communes
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LECON S

1. Etudiez:
a) les noms:
la nuisance
une tondeuse
un marteau piqueur
la qualité
le trouble
un impact
. avoir des impacts
la surdité
le tiers
le ménage
le trafic
le logement
I’amélioration
le dispositif
le comportement
I’échouage
les cétacés

b) les verbes:
aboutir
affecter
interroger
déclarer

c) les adjectifs:
sonore
quotidien
routier
ferroviaire
mental
grave
urbain
dense
sous-marin

Vocabulaire actif

Bpel, ONMacHOCTh
ra30HOKOCHIIKA
OTOOHHBIH MOJIOTOK
Ka4yeCcTBO
6ecnokolicTBO, Hapy LieHHe
yAap

HaHOCHTH yJap
riayxora
TpeThA 9acTh, TPETh
JIOMAIHee X039HCTBO, CEMbA
YJIMYHOE JBHKEHHE
HKHJIbE
yayulieHue
annapar
[TOBE/ICHHE
BEIOpackIBaHHE Ha Geper
KHTOOOpazHbie

TIPHBOAMTD K UeMy-1l.
nopaxarb, 3aTparuBathb
OMnparniuBarh

3a9BAATH, OOBABAATE

3BYKOBOH

€)K€ AHEBHBIH
IOPOKHBIN
HKEJIEIHOAOPOXKHBIH
YMCTBEHHDIH
CepBE3HBIH, TAKEABIH
FOPOACKOH

TJIOTHBIH
NOABOAHBIA

I1. Répétez ces mots. Vous les connaissez des legons précédentes:

un niveau, les conséquences, la santé humaine, également, nocif, I’origine, une
cause, la source, géner, les mesures, la lutte, engager qch, principal, excessif, les
especes, menacer, provoquer, selon.
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Exercices lexico-grammaticaux
I11. Barrez I’intrus (BbIuepKHHTe HEMoAXOAs1Lee CJI0BO):

Stress — troubles du sommeil — source — maladie — tension

cardio-vasculaire — immunitaire — quotidien — endocrinien

routiers — aériens — domestiques — ferroviaires —~ maritimes
baleines — cachalots — ménages — dauphins

l'audition — sonore — surdité — sécurité — acoustique

IV, Formez le féminin:

humain ' professionnel

routier quotidien

nocif mental

premier urbain

excessif animal

certain endocrinien
V. Texte A

Pollution sonore et santé

Le bruit est une des nuisances majeures de la vie quotidienne. Il provient des:
® transports routiers
transports ferroviaires
transports aériens
bruits de voisinage . '
appareils professionnels et domestiques divers: tondeuse, marteau piqueur...
® usines

La pollution sonore est caractérisée par un niveau de bruit élevé au point d’avoir
des conséquences sur la santé humaine et ’environnement: les nuisances sonores
peuvent affecter la santé et la qualité de vie, avec des conséquences physiques et/ou
psychologiques et affecter également la biodiversité.

Le bruit a des effets nocifs sur 1a santé humaine: stress, troubles du sommeil, effets
sur le systéme cardio-vasculaire, immunitaire et endocrinien, conséquences sur la
santé mentale...

Les nuisances sonores peuvent avoir des impacts trés nocifs pour ’audition, et
peuvent aboutir dans les cas les plus graves & la surdité. Les surdités d’origine
professionnelle constituent une des premieres causes de maladie professionnelle en
France, selon I’Agence francaise de sécurité sanitaire de ’environnement et du
travail (Afsset).

Selon une étude de ’Afsset, 54 % des personnes interrogées se déclarent génées
par le bruit lorsqu’elles sont chez elles, 28 % le sont souvent et 26 % de temps en
temps. Les transports sont la premiére source de bruit génant. «Plus du tiers des
ménages urbains qui habitent prés d’une rue ou le trafic est dense, d’une voie de
chemin de fer ou d’un aéroport déclarent &tre souvent génés par le bruit», explique
P’INSEE (institution statistique).
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Des mesures de lutte contre le bruit sont engagées par le ministére de 1’écologie,
dont 3 orientations principales sont:

e 1’isolation acoustique des logements soumis & un bruit excessif

e le développement de la cartographie du bruit

¢ ’amélioration du dispositif de lutte contre le bruit au quotidien

Le bruit affecte également les espéces animales: les baleines et les dauphins sont
notamment menacés par la pollution sonore sous-marine: elle peut provoquer des
modifications de comportements, et dans certains cas, 1’échouage et la mort de
certains cétacés.

VL. Mettez I’article ou la préposition ou tous les deux, s’il le faut:

1. bruit a effets nocifs santé humaine.
2. nuisances sonores peuvent affecter santé et qualité
vie, conséquences physiques.

3. cas plus graves elles peuvent aboutir surdité,

4. ménages qui habitent pres rue ou trafic est dense,
voie chemin fer ou aéroport déclarent étre souvent

génés bruit.

5. mesures lutte bruit sont engagées

ministére écologie.

VII. Traduisez en francais:

1. 3ByKOBOE 3arpA3HEHHE — OMHA U3 MIaBHBIX ONACHOCTEH €XeIHEBHOH HH3HY Yeno-
BEKa.

2. CHIBHBIN LIYM MOXET MMETh MOCNEACTBHA HA 300POBBE YEJIOBEKA OKPYKAOUIYIO
cpeny.

3. 3ByKOB06 3arpA3HeHUE MOXKET NPHUBECTH K CTPECCaM, HapYIEHMAM CHa, K cepaed-
HO-COCY AUCTBIM 3a00NIEBAHMAM U K LIyXoTe.

4. TpaHCHOPT 3TO camblii 60AbIIOH HCTOUYHHK 3BYKOBOTO 3arpA3HEHHA.

5. TToBBIIIEHHBIH UIYM MOXKET MPHBECTH K U3MCHEHWIO MOBEHEHUS HEKOTOPLIX *H-
BOTHBIX BHJIOB, OCOOEHHO KHTOOOpa3HBIX.
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VI Traduisez les questions et répondez-y:

1. Yro Takoe 3ByKOBOE 3arpA3HEHUE U OTKYZAA OHO NPOHCXOAUT?

2. Kakde nocneactTsus MOXKET BbI3BaTh 3BYKOBOE 3arps3HEHHE MO OTHOLIECHHIO K 4e-
JloBeky?

3. K uemMy MOxeT IPHBECTH €XKEAHEBHBII CUIBHBIIH LIymM?

4. Kakum ceMpaM uallle BCEro MewUIaeT wyM TpaHcnopra?

5. UTo MOKET BbI3BaTh [IOABOAHOE 3BYKOBOE 3arpA3Henue?

IX. Texte B .
Lisez le texte. Comblez les lacunes par les mots donnés ci-dessus:
les océans chargé
la surpéche généré
bioacoustique de plus
scientifiques par
est si

Le bruit fait des ravages sur les espéces marines

L’Europe devrait bientot instaurer des seuils sonores pour protéger la faune.

On connait les dégats causés par , les scientifiques sont en
train de découvrir ceux liés au bruit par les hommes dans
tous du monde. Cela concerne les cétacés, sans doute les
poissons et, beaucoup plus surprenant, les mollusques.

La question est prise trés au séricux I’Europe. Michel
André, qui travaille au laboratoire de de luniversité
polytechnique de Catalogne (Barcelona Tech), un des

membres d’un groupe de travail de
réfléchir a4  I’élaboration de seuils en matiere de pollution sonore.
la tiche est complexe, elle parait en

plus indispensable.
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POLLUTION DES EAUX
LECON 6

Vocabulaire actif

L. Traduisez sans dictionnaire les mots suivants:

I’homme, les risques, la nature, la riviére, le lac, transporter, les substances, les
bactéries, les virus, figurer, les nitrates, les pesticides, les phosphates, les métaux
lourds, la concentration, les pays, les réserves d’eau, les enfants, la qualité, les
habitants, le Moyen-Orient, I’Afrique

II. Consultez et retenez les mots:
a) les noms:

’eau potable TIHTBEBAS BOZA

un enjeu Lenp

le développement durable IOTOBPEMEHHOE Pa3BUTHE
I’accés JoCcTyn

la santé 300pPOBbE

la survie coxpaneHue

les eaux douces TIPECHBIE BO/IbI

les cours d’eau peKn

les nappes phréatiques TPYHTOBBIE CJIOH
I’apparence BHEIIHOCTh

la provenance NPOUCXOKACHUE, UCTOUHHK
le milieu cpena

Vorigine TIPOMCXOKACHHE, HAYal0
les rejets polluants 3arpA3HAOLIME OTXOABI

le traitement obpaboTka

les hydrocarbures YTNEBOJOPOAB

les points d’eau HCTOYHHKH

la pénurie HeXBaTKa, KpaiiHuii HEAOCTaTOK
la sécheresse 3acyxa

le manque OTCYTCTBUE

la croissance poct

les besoins NoTpeOHOCTH

le seuil nopor

b) les verbes:

dépendre 3aBHCETh

évoluer U3MEHATHCA

subir NOABEPraThcs
diminuer COKpallaTbcs
décéder YMHpaTh

prévoir fpeyCcMaTpHBaTh
augmenter YBEJIUIUBATHCH
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c) les adjectifs:

primordial TIEpBOCTEIEHHDIH, rMaBHbIHA
dangereux OonacHbIA

vital JKH3HEHHBIIH

inépuisable HeHcuepriaeMbli

prioritaire NepBOCTENEHHBIM
complexifié YCAO0KHEHHbIH

d) les adverbes:
forcément 110 HeoOX0AMMOCTH, HEH30EKHO
notamment HUMEHHO

Exercices lexico-grammaticaux

II1. Faites les phrases avec les mots donnés:
les eaux douces
I’eau potable
une ressource inépuisable
les nappes phréatiques
les rejets polluants

1V. Texte A
Eau potable

L’eau potable est un enjeu majeur de
développement durable: ’acces a une eau
qui peut ére consommée par ’homme,
sans risques pour sa santé est primordial.
Sa survie en dépend.

Toutes les eaux douces présentes dans
la nature sous forme de riviéres, lacs,
cours d’eau ou nappes phréatiques ne sont
\ pas forcément potables pour I"homme.
Une eau d’ apparcnce claire peut transporter des substances inertes et vivantes, dont
certaines peuvent étre dangereuses pour ’homme.

Ces substances ont plusieurs provenances:

« le milieu physique d’origine de 1’eau;

« les rejets polluants des activités humaines dans lesquels I’eau a évoluée.

L’eau doit donc subir un traitement avant d’étre consommée: les bactéries et les
virus ne doivent pas figurer dans 1'eau, et nitrates, pesticides, phosphates, métaux
lourds ou hydrocarbures doivent avoir une faible concentration, qui ne présente pas
de risques pour la santé.

L’enjeu de PPeau est un enjeu vital. Les populations qui ont accés a des points d’eau,
n’ont pas forcément acces a de 1’eau potable.
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Les pénuries en eau potable ne se rencontrent pas seulement dans des pays qui
subissent des sécheresses, mais également dans des pays ot il pleut beaucoup. Les
réserves d’eau, et notamment d’eau potable, diminuent massivement dans le monde.

6000 enfants décédent chaque jour de la consommation d’eau non potable, et 4
millions d’hommes et de femmes meurent chaque année de maladies liées a la
mauvaise qualité et au manque d’eau.

Environ 1,5 millard de gens n’ont pas accés a 1’eau potable aujourd’hui; la
croissance de la population prévoit 8 milliards d’habitants d’ici 2030, ce qui
augmenterait les besoins en eau potable de 650 %.

L’cau n’est pas une ressource inépuisable, et une vingtaine de pays vivent déja
sous un seuil de grave pénurie d’eau, notamment au Moyen-Orient et en Afrique.

La satisfaction des besoins en eau est une problématique de développement
durable prioritaire, qui se verra complexifiée par le réchauffement climatique.

V. Remplacez les points par les prépositions convenables (4, avant, dans, de, en,
sans, sous, par, pour):

1. L’accés ... I’eau potable est primordial aujourd’hui.

2. Les eaux douces sont présentes ... forme ... rivicres, lacs, nappes phréatiques.
3. Les substances inertes peuvent étre dangereuses ... ’homme,

4. Les pénuries ... eaux se rencontrent aussi ... les pays ou il pleut beaucoup.
5.Lacroissance ... lapopulation augmente les besoins ... eau potable.

6. On doit traiter I’eau ... de la consommer.

7. L’eau doit étre consommée ... ’homme ... risques ... sasanté.

V1. Traduisez en frangais:

1. Kaxupiii 4eoBeK AOJDKEH HMETh JIOCTYI K MOTPeOMAEMOii MHTHEBOM BOLE.

2. Ha Bujg uucTas BoJa MoYTH BCeraa COACPKHUT BEUICCTBA ONAaCHbIC 414 340POBL.

3. Mepen ynorpebiaeHneM nuThesas Boaa AokHa 6uiTe 06padoTana.

4. Jlroa4 YMHPAIOT KOKALIH JEHb H3-3a YNIOTPEOACHHA HETTHTHEBOR BOJBI.

5. B 2030 romy nacesieHHe JOCTUIHET 8 MMJLTHAP/OB XATENCH.
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VL. Posez les questions en employant les interrogatifs entre parenthéses:

1. L’eau potable est un enjeu majeur de développement durable. (Qu’est-ce qui)

2. Toutes les eaux douccs ne sont pas forcément potables pour I’homme. (Pour qui)

3. L’eau peut transporter les rejets polluants des activités humaines. (Quels)

4. Les réserves d’eau diminuent massivement dans le monde. (Comment)

5. 6000 enfants décédent chaque jour de la consommation d’eau non potable.
(Pourquoi; Combien de)

VI Texte B
Eaux usées

On peut classer les eaux usées en trois grandes catégories: eaux usées domestiques,
eaux us¢es industrielles et eaux pluviales.

Les eaux usées sont des eaux impropres ou polluées, qui doivent bénéficier d’un
assainissement ou d’une dépollution avant de pouvoir étre rejetées dans la nature ou
d’étre consommeées par |’homme.

Les eaux usées sont réparties en trois catégories:

- Les eaux usées domestiques: ce sont les eaux de la cuisine, de la salle de bain
et des toilettes. Elles sont particulierement porteuses d’une pollution organique. Elles
sont composées de graisses, détergents, solvants, déchets organiques azotés ou encore
de différents germes.

+ Les eaux wusées industrielles: clles contiennent également des maticres
organiques comme les eaux domestiques. Mais elles sont tres différentes, car elles
peuvent ¢galement contenir des produits toxiques, des hydrocarbures, des métaux lourds,
des micropolluants...

- Les eaux pluviales: clies sont issues du ruisscllement de I’eau de pluie, et
peuvent provoquer des pollutions importantes des cours d’eau.

L’eau de pluie englobe les impurctés de I’air (gaz polluants rejetés par les
industries...) et ruisselle sur des surfaces terrestres contenant des résidus d’hydrocarbure,
de métaux lourds, d’huiles...

Les eaux usées doivent subir le traiternent, effectué par des usines d’assainissernent
ou d’épuration de I’eau.
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IX. Répondez aux questions:

1. En combien de catégories classe-t-on les eaux usées?
2. Que portent les eaux usées domestiques?

3. De quoi se composent les eaux usées industrielles?
4. Les eaux pluviales, d’ou sont-elles issues?

3. Quelle eau englobe les impuretés de 1’air?

X. Texte C
Traitement de P’eau

Les eaux usées ou polluées doivent subir un traitement afin de pouvoir étre rejetées
dans 1a nature, ou de les rendre potables.

Les eaux domestiques, industrielles ou pluviales sont collectées et évacuées a
travers un réseau d’assainissement des eaux. Il assure le transport des eaux jusqu’au
lieu ot elles seront traitées: la station d’épuration.

L’eau est traitée au sein de la station d’€puration pour étre rejetée dans la nature,
mais pas pour devenir potable. Des usines spécialisées dans la production d’eau
potable assurent la potabilisation de I’eau.

Le traitement des eaux usées est effectué¢ en fonction des lieux ot les eaux sont
rejetées: réserves d’eau pour la baignade, la péche, bassins d’orage ...

D’abord I’eau est prétraitée pour en extraire les déchets les plus solides, par
diverses opérations appelées le dégrillage, le dessablage ct le dégraissage.

Les matiéres minérales ou organiques contenues dans 1’eau sont ensuite décantées
par des procédés physico-chimiques.

La derniere phase consiste & extraire a 1’aide de bactéries les polluants dissous
comme le carbone, I’azote ou encore le phosphore.

L’objectif du traitement des eaux usées permet de préserver I’environnement et la
ressource en eau. L’eau rejetée dans la nature ne comporte plus de dangers pour la
biodiversité et pour I’homme.

X1. Vrai ou faux:

1. Les eaux usées doivent étre traitées apres le rejet dans la nature.

2. Les eaux usées sont collectées et évacuées a travers un réseau d’assainissement.

3. La station d’épuration traite les eaux usées et les rejette ensuite dans la nature.

4. L’usine spécialisée dans la production d’eau potable effectue la potabilisation de
I’eau.

5. Tous les déchets sont extraits par des procédés physico-chimiques.

6. A I’aide de bactéries on dépollue I’eau du carbone, de I’azote et du phosphore.

7. La derni¢re phase consiste a rejeter I’eau dans la nature.

XII. Développez les sujets:

1. La collecte et I’évacuation des eaux usées.
2. La potabilisation de I’eau se réalise ...

3. Les étapes du traitement des eaux usées.
4. On traite des eaux usées pour ...
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LECON 7

Vocabulaire actif

1. Traduisez sans dictionnaire les mots suivants:

les millions, les tonnes, les océans, les mers, les zones, la fagon, 1’agriculture,
la transformation, urbain, industriel, la planéte, la population, le poisson, libre,
globalement, le conflit, I’intérét, le sccteur, le territoire, une perspective, limiter

11. Consultez et retenez les mots:
a) les noms:

le bien n06po

"humanité 4eI0BEYECTBO

la demande 3anpoc

un tiers TPETH

la consommation norpebyieHue

les rejets OTXO/b!

le dégazage Jerasauns

la navire CYAHO

le naufrage KopabnexkpyLeH1e
le pétrolier TaHKep

les déchets OTX0Abl

les eaux brutes HeoOpaboTaHHbIE BOABI
la pcche NoBAs

le réeif pud

une espece BUJ,

les ressources halieutiques
la chute

une extinction

la voie de développement
le gaspillage

la disponibilité

la sécurité sanitaire

b) les verbes:
surexploiter

PBIGONIOBHBIE PECYpChi
yragok

30. BEIMUpPaHHUE

30. pasBHBaloLIHeECcs (CTPaHbi)
nepepacxon

HaIUYHOCTh

caHuTapHas 6€30MacHOCTh

HPE3MEPHO IKCINTYaTHPOBATDL

genérer reHEPUPOBAThL
déverser BBLINBATHCH
menacer yrpo>aTe
instaurer yCTaHaB/InBaTh
¢) les adjectifs:
précicux HCHHbIH
impropre HeNpPUroaHbIH
occidental Janaabli
méridional HOKHBIH
extréme KpaiHuit
sauvage JUKUHA
marin MOPCKOi#t
développé pa3BUTHIMH
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Exercices lexico-grammaticaux
IT1. Trouvez les synonymes:

les eaux brutes

les rejets

les gaspillages de I’eau
menacer

limiter

IV. Texte A
Eau, riviéres, mers et océans

L’eau est un bien commun de "humanité qui est devenu rare et précieux. Les
réserves d’eau sont surexploitées, font I’objet d’une demande toujours croissante et
subissent des pollutions diverses et graves.

Aujourd’hui, un tiers de la population mondiale n’a pas acces & I’eau potable.

Les riviéres sont polluées par les activités humaines: rejets de pesticides, de
nitrates, de produits phytosanitaires qui peuvent rendre ’eau impropre a la
consommation.

Quant aux océans, la pollution est générée notamment par les hydrocarbures lors
des dégazages de navires ou de naufrages de pétroliers, mais également par les
millions de tonnes de déchets divers qui y sont déversés.

Les fleuves et les rivieres d’Europe, ainsi que les zones humides qui leur sont
associées, comptent parmi les milieux ayant le plus souffert des activités de ’homme.

o 25% des cours d’eau ¢’Europe occidentale et méridionale sont pollués a un
niveau extréme. .

+ 50% des zones humides frangaises ont disparu au cours des 30 derni¢res années.

Depuis 20 ans, les eaux brutes se dégradent de fagon inquiétante: elles ont continué
a étre polluées par les nitrates et les pesticides utilisés dans 1’agriculture.

La péche intensive, la pollution, la transformation des cOtes sauvages en
agglomération urbaine et industrielle, la destruction des récifs de coraux ou des zones
de reproduction dont dépendent les espéces marines, a considérablement menacé les
ressources halieutiques.

Partout dans les eaux de la planéte, les populations de poissons sont en chute libre.
Globalement, 1 poisson sur 3 est menacé d’extinction.

Les pays en voie de développement tout particuliérement, mais également les pays
développés rencontrent des conflits d’intéréts sur la gestion de I’eau entre les secteurs
de I’agriculture, de I’alimentaire, des industries, des territoires, et des populations.

Dans une perspective de développement durable, les objectifs relatifs & I’eau sont
de plusieurs ordres: -

« limiter les pollutions des riviéres, océans, mers et nappes phréatiques, ainsi que
les gaspillages de I’eau: instaurer une consommation raisonnée de 1’eau;

« rendre [’accés démocratique et la disponibilité de I’eau pour tous, en assurant la
sécurité sanitaire de 1’accés a I’eau.

Pour atteindre ces objectifs, il s’agit de mettre en ceuvre toutes les solutions
économiques, techniques, organisationnelles, environnementales et politiques concemant
I’eau qui vont dans le sens du développement durable.
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V. Remplacez les lacunes par les noms convenables (années, cours, l’eau,
d’intéréts, pays, poisson, réserves, ressources, tiers, zones):

1. Les d’eau sont surexploitées.

2. Un de la population n’a pas accés a

potable sur la Terre.

3. Les d’eau d’Europe sont pollués a un niveau extréme.

4. Beaucoup de humides frangaises ont disparu au cours de
demieres .

5. Les halieutiques ont ¢été considérablement menacées.

6. Dans les eaux de la plancte 1 sur 3 est menacé d’extinction.

7. Tous les rencontrent des conflits sur la

gestion de I’eau.

V1. Traduisez en frangais et répondez:

1. Kakum Gnarom asis yenoBeuecTsa sBaseTca soaa?

2. Kak 3arpasusiercs Bona?

3. YTO NpUHECO 3HAYHTENbHYIO YIpO3y PbiOOAOBHEIM pecypcam?

4. Yro HyXHO cienaTb B MEPCNEKTHBE Pa3sBHTHA, PaCCYUTAHHOTO HA JUIMTEJIbHbIA
cpok?

5. 'me (B kakoii wactu Esponbl) 3arpazHensl 25% BOAHBIX HCTOYHUKOB?

VI1. Posez 5 questions vous-mémes,

V1L Texte B
Zone morte aquatique

Une zone morte est une zone aquatique avec une trés faible teneur en oxygéne
dissous (hypoxic), qui provoque I’asphyxie de la faune et de la flore, et donc la mort
de toute la biodiversité marine présente dans cette zone. Elles peuvent étre présentes
dans les mers et les océans, mais aussi dans les estuaires, les riviéres, les lacs, les
mares...

La zone morte est la derni¢re phase de 1’eutrophisation de 1’eau, provoquée par le
rejet de substances nutritives trop riches, provenant notamment des phosphates
contenus dans les lessives, ainsi que 1’azote et les nitrates, contenus dans les engrais
utilisés dans 1’agriculture intensive. La poliution de ’eau est provoquée également
par les nombreux rejets industriels.
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L’étendue des zones mortes ne cesse pas de s’accroitre: en 2008, environ 245 000
km? sont concernés. Plus de 400 zones mortes sont recensées sur la planéte, la plus
grande étant située dans la mer Baltique. Il en existe également dans la mer Noire, le
Golfe du Mexique, et le détroit de Kattegat en Suéde notamment.

L’impact écologique, social et économique de ces zones mortes est considérable.
En plus de la destruction de nombreuses espéces et écosystémes, les zones mortes
affectent toute ’industrie de la-péche, en diminuant les ressources halieutiques. Elles
dégagent également de grandes quantités de méthane et de dioxyde de carbone (CO,),
gaz a effet de serre responsables du réchauffement climatique.

Réduire "hypoxie d’un littoral est un processus long et complexe. Seuls la maitrise
des rejets agricoles et industriels polluants, la réduction de I’utilisation des engrais et
pesticides dans I’agriculture et le bannissement des phosphates dans les lessives
pourraient permettre d’améliorer la situation.

IX. Disposez les points du plan selon la chronologie du sujet du texte:

1. La quantité de zones mortes continue a multiplier.

2. 11 faut beaucoup de temps et d’actions différentes pour diminuer I’hypoxie d’un
littoral.

3. Une faible teneur en oxygene dans les eaux provoque la mort de la faune et de la
flore.

4. La zone morte aquatique est provoquée par les rejets de I’agriculture et de
Iindustrie.

5. Les ressources halieutiques tendent a diminuer dans les zones mortes.

X. Faites les propositions des mots donnés.

1. Les | peuvent | zones | mortes | cours| dans| différentes | exister | d’eau.

2. L’eutrophisation | rejet| de| est| nutritives| trop| par| le| de| substances|
1’eau| provoquée | riches.

3. La| située | mer| grande| dans| zone| plus| est| la| Baltique.

4. Les| mortes| grande| quantité| méthane| une| zones| de| et] del
dégagent| CO,.

5.0n| longtemps | et| doit| d’un| réduire | complexement | I’hypoxie | littoral.
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X1. Texte C
Elévation du niveau des océans et des mers

Le réchauffement climatique provoque la fonte des glaciers, des différentes
calottes glaciaires, ainsi que la dilatation de ’eau sous I’effet de la chaleur (I’eau
chaude occupe plus de volume que 1’eau froide).

Ces phénoménes augmentent le volume d’eau dans les océans et les mers, et leur
niveau monte.

La fonte de la calotte glaciaire du Groenland provoquerait une élévation du niveau
des océans.

Si la température du Groenland augmentait de 3°C, le niveau des océans pourrait
monter de 1 metre. En cas d’élévation de la température de 8°C au-dessus du
Groenland, ce dernier pourrait fondre en quasi-totalité, et le niveau des océans
monterait alors de 6 m.

La température au-dessus du Groenland augmente & priori deux fois plus que la
moyenne planétaire, et que 1’¢lévation moyenne de température a terme.

Pour obtenir 8°C en plus au-dessus du Groenland en 3000, il faut 2°C ou 2,5°C de
chaleur en plus en 2100 pour la moyenne planétaire. .

Les climatologues de la NASA redoutent une hausse du niveau des océans d’ici a
2100 de 2,25 métres, qu’ils répartissent ainsi: 45 cm dus a la fonte des glaciers, 90 cm
a la fonte du Groenland et 90 ¢m a la fonte de I’ Antarctique.

Les prévisions sur le niveau de montée des mers divergent et sont plus ou moins
alarmantes, mais tous les scientifiques s’accordent sur les risques d’inondations
qu’encourent les populations vivant dans les régions cotiéres: 634 millions de
personnes sont installées sur les cotes maritimes a 10 métres ou moins du niveau de la
mer.

XII. Choisissez la variante correcte:

1. La fonte des glaciers est provoquée par ... . .

a) 'eau chaude b) le réchauffement climatique ¢) la dilatation de I’eau
2. La fonte de la calotte glaciaire peut exciter ... .

a) le volume de glace  b) la montée du niveau des océans  c) I’effet de la chaleur
3. Le niveau des océans augmenterait de 6 m, si la température du Groenland ... .

a) s”¢levait de 8°C b) montait de 3°C c) baissait de 1°C

4. La température du Groenland ... 2 fois plus que la température moyenne de la Terre.
a) hausse b) limite ¢) provoque

5. Tout d’abord les risques d’inondations existent pour ... .

a) I’ Antarctique b) les climatologues de la NASA c) les régions cotieres
6. 634 millions de personnes ... sur les cdtes maritimes.

a) habitent ' b) travaillent ¢) se reposent
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LECON 8

Vocabulaire actif

I. Traduisez sans dictionnaire les mots suivants:

a) le phénomene, la consommation, I'ensemble, le record, le champion, un an,
un habitant, le réchauffement, I’industrie, la surface, les Etats-Unis, le rythme;

b) zamacs! BoIpl, pecypehl, MiIaHeTa, 03€po, MHUTMApA, METP KyOHUECKHU, AUTD,
KHJIOrpaMM, TOHHA, MPOLEHT, MHP, CTpaHa, UTheBas BoJa.

11. Consultez et retenez les mots:
a) les noms:
I’asséchement
la baisse du niveau
le tarissement de source
le renouvellement
I’irrigation
les cultures intensives
la chaine
un usage
une nappe
un effort
les pénuries
la sécheresse
la gravité
le Vaucluse
le Var
les Deux-Sévres
les Bouches du Rhone
la Charente-Maritime
la Seine-et-Marne

b) les verbes:
dépasser
détenir
étre préleveé
toucher

¢) les adjectifs:
exceptionnel
aquifére
agroalimentaire
domestique
préoccupant

oCyuIeHHe
HOHM)KEHHE YPOBHA

BBICHIXaHHE HCTOYHHKa
BO3POXKAEHHE

opollueHHe

HHTEHCHBHOE CENbCKOe XO34HCTBO
HEnouKa, pia

ynotpebaesue

CNOM BOIbI

ycunue

HEXBaTKa

3acyxa

BaKHOCTH

JenapTaMeHT Bowmos
JenaprameHT Bap

nenaprameHT Ig-Cesp
nenaptameHT byw-no-PoH
nenaptameHT [TpuMopckas Hlapanta
AenaprameHT Cena 1 MapHa

TNIpeBBILIATH, IEPEKPHIBATH
XPaHUTb, yAEPKHUBATh
M3BIMAaThCS

3aTparusath

UCKTHOUNTEJTBHBIH
BOJOHOCHbI
(arpo)npoaoBONbLCTBEHHBIH
JOMaLUHHKN

TpeBOXKHbI, 06ecnoKOeHHbIH
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Exercices lexico-grammaticaux
111. Des mots donnés formez:

a) les adverbes: massif, exceptionnel, intensif, industriel, grave, régulier,
maximal, seul, triste;

b) les adjectifs: le monde, le phénoméne, le climat, la planéte, le département,
la culture, le rythme.

1V. Texte A
Réserves d’eau

Les réserves d’eau diminuent massivement dans le monde: les phénomenes comme
I’asséchement d’un lac, la baisse du niveau des nappes phréatiques, le tarissement
de sourccs, ne sont plus exceptionnels,

Les ressources aquiféres sont surexploitées par ’homme: en 2000, ta consommation
d’eau de I’ensemble de la planéte dépassait déja les capacités de renouvellement des
réserves, soit 4 milliards de métres cubes d’eau par an.

Les américains détiennent le triste record de champions de la consommation d’eau
par an et par habitant: 1730 métres cubes. Un frangais en consomme 530, un danois
130, et un tanzanien 50 métres cubes,

Le réchauffement climatique n’est pas le grand responsable de la diminution des
ressources en eau: ce sont |’irrigation des cultures intensives et toute la chaine
agroalimentaire qui sont trés gourmandes en eau. 11 faut:

o 590 litres d’eau pour un kilo de blé

+ 15 500 litres pour un kilo de boeuf

+ 5000 litres pour un kilo de riz

« 300 litres pour un kilo de papier

« 1250 litres pour un kilo d’aluminium

10 % de la consommation d’cau est utilisée pour les usages domestiques, et 20 %
pour Pindustrie.

Le lac Tchad, longtemps le plus grand lac du monde, a perdu 95 % de sa surface
depuis 40 ans. La plus grande nappe aquifére au monde, située aux Etats-Unis (4000
miiliards de tonnes d’eau) pourrait disparaitre d’ici 25 ans si elle continuait d’étre
prélevée au méme rythme.

Les pays et les activités agroalimentaires les plus consommateurs d’eau vont
devoir faire de gros cfforts pour limiter leur consommation, sous peine de pénuries
graves de la ressource cn cau potable d’ici peu.

Les pénuries d’cau ne touchent pas seulement les pays du sud: en France, cing
départements sont classés en situation "préoccupante”.

Le Vaucluse, le Var, les Deux-Sévres, les Bouches du Rhéne et la Charente-
Maritime sont touchés régulierement par la sécheresse, et la Seine-et-Marne a été
classée en €té 2007 en situation "délicate”, c’est-a-dire juste au-dessous de la gravité
maximale.
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V. Pour chaque nom trouvez son adjectif; faites ’accord, s’il est nécessaire:

nappe (f) intensif
phénomene (m) agroalimentaire
réchauffement (m) exceptionnel
culture (f) gros

usage (m) N maximal
activité (f) aquifére
gravité (f) domestique
effort (m) climatique

V1. Remplacez les lacunes par les verbes convenables, mettez les verbes au
Présent (dépasser, détenir, devoir, diminuer, consommer, perdre, utiliser):

1. Les réserves d’eau dans le monde.

2. La consommation d’eau déja les capacités de renouveliement
des réserves.

3. Les Etats-Unis la place de champion de la consommation
d’eau de la Terre.

4. Un Francais par an 530 metres cubes d’eau.

5. 0n 20 % de la consommation d’eau pour I’industrie.

6. Le lac Tchad trés rapidement les eaux de sa surface.

7. Tous les pays faire de gros efforts pour limiter la

consommation d’eau.

VII. Traduisez en francais:

1. Cerozu-{_x HE SBJIACTCA HCKNHOYHUTEIBHBIM MMOHMKECHHE YPOBHA PYHTOBBIX BOJ.

2. lMorennenue KIMMaTa — He TJIaBHbI OTBETCTBEHHBIH 32 YMEHbILIEHHE BOAHBIX HC-
TOYHHKOB.

3. Jina noMalnHUX HyXJ Hcnonib3yioT 10 % notpebnseMoit Boabl.

4. Campiit Gonbioit B MApe cnoif rpyHToBbix Boa B CLLIA MoxeT HcuesHyTs.
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5. MaTe (parLy3CKHX AENapTAMEHTOB HAXOAATCH B TPEBOXHOM MOJIOKEHHH.

6. B 2007 rony aenaprament CeHa U MapHa okasascs B AeUKaTHOH CHTyaLUH.

VIiL. Répondez aux questions:

1. Pourquoi les réserves d’eau, diminuent-elles massivement dans le monde?

2. Combien de métres cubes d’eau a-t-on consommé ensemble sur la Terre en 20007
3. Qu’est-ce qui est lc grand responsable de la diminution des ressources en eau?

4. Pour un kilo de quoi faut-il 15 500 litres d’eau par an?

5. Ou se trouve la plus grande nappe aquifére au monde?

6. Quels départements frangais sont touchés réguliérement par la sécheresse?

IX. Texte B
Consommation de P’eau

L’eau est une ressource rare qu’il faut préserver: 1 homme sur 3 n’a pas acces a
1"eau potable dans le monde.

La consommation d’eau dans les pays développés est considérable: en France, 137
Iitres d'eau sont consommés par personne et par jour. Une famille de 4 personnes
consomme en moyenne 410 litres d’eau quotidiennement.

La consommation d’eau est plus importante en ville qu’a la campagne, et en région
parisienne qu’en province.

Les consommations individuelles par personne et par jour en France sont les
suivantes:

« boisson: 2 litres

« cuisine: 5 litres

« douche: 60 litres

« Dbain: 120 litres

« chasse d’eau: 10 litres a chaque
utilisation

« vaisselle a 1a main: 40 litres

o lave-vaisselle: 50 litres

+ lave-linge: 60 litres

« lavage de la voiture: 200 litres

Parmi ces consommations d’eau, le lave-linge, le lave-vaisselle, les toilettes ou
encore le lavage de voiture pourraient &tre réalisés avec de I’ean non potable: la
récupération d’eau de pluie se développe dans ce sens, mais 1’eau potable est encore
majoritairement utilisée.
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A ces utilisations individuelles, s’ajoutent les consommations d’eau collectives: a
I’école, au travail, dans les hopitaux, pour le nettoyage des rues, |’arrosage des jardins
publics... Au total, les consommations individuelles et collectives s’élévent a 210
litres d’eau par jour et par personne en France.

Les Etats-Unis détiennent Ic record du gaspillage d’cau, avec une consommation
quotidienne d’eau par habitant de 600 litres, hors consommation collective. En Afrique
sub-saharienne, les habitants consomment uniquement 10 litres d’eau par jour.

L’agriculture est I’activité qui consomme la majorité¢ de I'cau disponible dans le monde:
les 3/4 de tout le volume d’eau mondial sont consommeés pour I'irrigation des cultures, En
France, 43 % de la consommation globale d’eau sont consacrés a I"agriculture.

La quantité moyenne d’eau nécessaire a la production d’un kilo de (source CNRS).

« Coton: 5 263 litres

« Soja: 900 litres

« BIlé: 590 litres

« Pomme de terre: 590 litres
« Riz inondé: 5 000 litres

+ Riz pluvial: 1 600 litres

« Mais: 454 litres

« Banane: 345 litres

La production de viande nécessite entre 6 et 20 fois plus d’eau que les céréales. La
production d’1 kilo de beeuf nécessite 15 500 litres d’eau.

Les économies d’cau sont possibles dans tous les secteurs: I’agriculture a un réle
majeur & jouer en terme d’économie d’eau, notamment en privilégiant, en fonction
des conditions climatiques, les cultures les moins gourmandes en eau.

Chaque citoyen doit également s’impliquer dans les économies d’eau, en adoptant
des comportements éco-citoyens et en mettant en oeuvre diverses actions: prendre des
douches plutét que des bains, récupérer I’eau de pluie, installer un économiseur d’eau.

X. Choisissez la variante correcte:

1. B mHpe He uMmeeT aocTyna K NUTbEBOH BOAE ... .

a) HaceNIeHHE TPETHEro Mupa b) kXAl TPETHI KUTEND MIAHETHI

¢) KaxAbli yenopex 1 pa3 B 3 aHA

2. TloTtpebneHue BOIbI B Pa3BUTHIX CTPAHAX MUPA ... .

a) camoe Oosbloe b) pexopacmeHckoe C) O4YEHb CKPOMHOE

3. ExxenseBHO caMbii GONBINOH NEpCOHaNbHBIN pacxon BoAbl BO PpaHUMH MPUXo-
JIUTCA HA ... .

a) NPUHATHE BaHH U Aywa b) MBITHE MaLLUHBI C) MbITbE MOCY bl U CTHPKY
4. J1na MbITbst MaWIMHBL, NOCY/ibl H CTUPKH CTOUT MCMOJb30BaTh BOAY ... .
a) MUTHEBYIO b) HenuTLEBYIO C) TONBKO A0KAEBYHO
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5. MbITBE yHLL ¥ NOJIMB TOPOACKHMX MAPKOB OTHOCATCH K ... .

a) KOJUIeKTHBHOMN pacTpare BOABI b) MCNIONBE30BaHHIO BOJBI B KOJUIEKTUBE
C) KOJIEKTUBHBIM BHaM HOTpe6IeHUs BOIbI

6. [TponzBoacTeo Msca TpebyerT ... .

a) GoJibllle BOJIbI, YEM 3€pHA b) 6onbiue 3epHa, 4YeM BOABI

¢) Bc& Ooablile ¥ BOABI, H 3epHa

7. CenbCKoe X039HCTBO NO/DKHO UTPaTh B SKOHOMHH BOJIBI POIIb ... .

a) UCKJIIOUHTENBHO BAXKHYKO  b) pyKOBOISLIYIO C) HaIpaBJOLLYy10
8. Kaxxzpiii rpaskaaHuH 0643aH 9KOHOMUTD BOAY, @ UMEHHO ... .

a) NpoHTH 00y4eHHe N0 SKOHOMHH BOABI

b) ycTaHOBHTH crieUHabHBIA MPUOOP A IKOHOMHOTO MCHMONIb30BaHHA BOIbI
¢) o6ycTpouTh ¢ KOMGOPTOM CBOI OBIT

XI. Corrigez les phrases:

1. Dans le monde seulement une personne sur trois a acces a I’eau potable.

2. Un Frangais consomme 410 litres d’eau en moyenne par jour.

3. On utilise moins d’eau en ville qu’a la campagne.

4. Les utilisations individuelles consomment la majorité de 1’eau dans le monde.
5. Les Etats-Unis sont les champions de 1’économie d’eau.

6. Pour produire un kilo de coton il est nécessaire de S 263 litres d’eau par mois.

XII. Texte C
Déchets dans les mers et les océans

Les océans et les mers sont trés pollués par des millions de tonnes de déchets, qui
jonchent les fonds marins ainsi que la surface.

540 millions de déchets sont présents dans les fonds marins européens.

La mer méditerranée en a recueilli 300 millions, la mer du Nord 150 millions, le
Golfe de Gascogne 50 millions, et 1’Adriatique 40 millions. Ces détritus peuvent
s’accumuler jusqu’a 2000 metres de profondeur.

Une ile de 3,5 millions de tonnes de déchets flotte sur I’océan Pacifique: ces
déchets proviennent des cotes et des navires, et forment deux "iles" qui atteignent une
surface de 3,4 millions de km?, soit plus de 5 fois la surface de la France. Ces plaques
de détritus sont situées entre Hawai et le Japon, et Hawai et la Califomie.

Environ 80 % des déchets jetés dans les océans et ies mers sont d’origine terrestre,
et 20 % d’origine marine. lls sont constitués:

» des déchets que les touristes abandonnent sur les cotes et les plages

(emballages, paquets de cigarettes, restes de pique-nique);

+ des déchets des bateaux: ordures déversées par les pécheurs et les navires de

plaisance, de commerce;

« des déchets de péche: restes de filets de péche, cordage, nasses, appats;

« des rejets d’eaux usées: trop pleins d’égouts, eaux polluées rejetées dans la

mer.
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Les espéces marines, poissons, tortues, phoques, oiscaux marins ingérent ces
déchets, ou restent coincés dans les filets de péche abandonnés, et meurent. Selon
Greenpeace, 267 espéces marines sont menacées par les déchets présents dans les
océans et les mers.

Certaines opérations de nettoyage sont cffectuées sur les cotes: par exemple, les
cotes landaises éliminent chaque année 16 600 m? de déchets.

Mais le probleme des déchets marins doit étre traité a la source: politique de
réduction globale des déchets, éducation dc tous au probleme de la pollution
marine, afin d’expliquer et de convaincre que la mer n’est pas unc poubelle, et
d’aboutir a des changements de comportements.

XI1L Finissez les propositions du point A par les propositions du point B d’aprés
le sens du texte C:

A.

1. Les océans et les mers sont trés pollués ...

2. Des tonnes de déchets flottent sur le Pacifique ...

3. L’accumulation des déchets jetés dans les océans et les mers est dangereuse, ...

4. 4/5 des déchets des océans et des mers sont jetés des cotes, ...

5. Les touristes abandonnent sur les plages des déchets constituant de restes de pique-
nique, d’emballages, ...

6. Les especes marines sont menacées par les déchets présents dans les eaux des
océans et les mers, ...

7. Il faut prendre en considération le probleme des déchets marins, ...

8. On doit éduquer tout le monde afin de faire comprendre ...

B.
a) ... ils forment deux «iles».

b) ... il faut réduire globalement ces déchets.

¢) ... parce qu’ils peuvent atteindre jusqu’a 2000 metres de profondeur des mers.

d) ... les millions de déchets se présentent dans les fonds marins.

e) ... elles meurent en ingérant ces déchets ou coincées dans les filets de péche
abandonnés.

f) ... que la mer n’est pas une poubelle.

g) ... 1/5 des déchets sont d’origine marine.

h) ... les navires et les pécheurs déversent aussi leurs ordures dans les eaux des mers.

XIV. Développez les sujets:

1. L’accumulation de déchets marins, leur profondeur.

2. L’origine de déchets marins.

3. Les espéces marines menacées par les déchets des océans et des mers.
4. 11 faut résoudre le probleme de déchets marins.
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LECONY

Vocabulaire actif

1. Traduisez sans dictionnaire les mots suivants:

a) les automobiles, le chauffage domestique, la distance, I’environnement, la
surface, le bitiment, le monument, les sols, la photosynthése, les coniféres, la
maladie, le chemin de fer, les sculptures, la résistance, les infections;

b) armocdepa, Berep, N0kKIb, CHer, 3eMJs, Jiec, hopma, dacan, 3naHue, 3BEpH,
IITHLBY, PbIObI, PaCTEeHHA, JTHUCTDA, LIBET, JKENTHI, KPacHHIN, OpaHkeBbIH, NETH, Me-
Talll, KaMeHb, POM3BOACTBO, MPOMBILLIEHHOCTb.

I1. Consultez et retenez les mots:
a) les noms:
les pluies acides
les précipitations
le dioxyde de soufre
I’oxyde d’azote
1’ammoniac
les émanations
le combustible
I’élcvage
le brouillard
la dégradation
les roches
la conséquence
I’acidification
la perte
la végétation
les salmonidés
les escargots
les écrevisses
PPanguille
le brochet
les larves de libellule
I’écorce
une affection
les poumons
un dommage
I’équipement
un pot catalytique
lcs émissions

b) les verbes:
s’acidificr
abimer
étre affecté
aboutir
ingurgiter
dépérir
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KUCJIOTHBIE JOMIAH
ocatku

IHOKCHJ Cepbl

OKHCBb a30Ta

aMMHak

ucnapeHus

TOMINBO
KHBOTHOBOJCTBO
TyMaH

BBIPOXIEHHE, YXyALLICHHE
CKaJibl, FOPHBIE MOPOJb
nocnejcTBHE
OKHCIICHHE

noTeps
PacTHTENBHOCTD
JIOCOCEBBIE

YJIHTKHA

paku

yropb

yKa

JIHYUHKH CTPEKO3BI
Kopa

30. 3aboneBanue, HEAYT
nerkue

yuiep6

obopynosaxue
BbIXJI0MHas TpyGa
HCnyCKaHUe, BBIOPOCH!

OKHCIIATBCA
NIOPTHTH, paspyllaTh
ObITh 3aTPOHYTHIM
3aKaH4HBATHCA
NpOTJIOTHTH

cnabetb



étre perturbée 6bITL Hapy LIEHHBIM

s aggraver yXyAmarbcs
¢) les adjectifs:
nutritif nUTaTeNbHBIA
vulnérable yA3IBUMBIIt
Tespiratoire AbIXaTe/bHbIN
cardiaque Cep/IEUHbIH
alarmant TPEBOKHBIN, YrpOXKaIOWHKHT

Exercices lexico-grammaticaux

I11. Dites comment sont formés les mots suivants:
P’acidification, particuliérement, déséquilibrer, respiratoirc, mctallique,
nombreux, I’équipement, la production, insuffisant, le réchauffement

IV. Trouvez les antonymes:
la perte
la disparition
la dégradation
réduire
riche
long
dangereux
vulnérable
gravement
aujourd’hui

V. Texte A
Pluies acides

Les pluies acides sont des précipitations qui se sont acidifiées au contact du
dioxyde de soufre (SO,), de ’oxyde d’azote (NOXx) et de I’ammoniac notamment,
contenus dans ’atmosphere.

Ces polluants proviennent  des
émanations decs automobiles, et des
combustibles riches ¢n oxyde de soufre,
notamment utilisés pour le chauffage
domestique, ou encore de I’élevage: ils
peuvent étre transportés sur de longues
distances par les vents, et retombent sur
la terre sous forme de pluie, neige,
brouillard.

Les pluies acides sont trés dangereuses
pour I’environnement, et sont la cause de
la dégradation de grandes surfaces de foréts, abiment des fagades de batiments et de
monuments, et rendent les roches et les sols acides. Les cours d’eau, lacs, océans,
animaux et végétaux sont gravement affectés par les pluies acides.
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Les conséquences des pluies acides sur les sols sont leur acidification et la perte
d’éléments minéraux nutritifs pour les arbres et la végétation,

Les lacs et les cours d’eau sont particuliérement touchés par les pluies acides, qui
diminuent leur pH, ce qui modifie la faune et la flore aquatique, et aboutit 4 la disparition
de nombreuses espéces, tels que les salmonidés, les escargots, les écrevisses. D autres
especes résistantes & acidification vont au contraire proliférer, comme 1’anguille, le
brochet ou les larves de libellule, déséquilibrant tout I’écosysteme.

Les oiseaux peuvent &tre contamingés par les poissons qu’ils ingurgitent.

Les foréts qui subissent les pluies acides dépérissent. La photosynthése est
perturbée, et les feuilles prennent une couleur jaune, orange ou rouge: I’arbre perd
son feuillage, les aiguilles des coniféres tombent, 1’écorce de ’arbre est ensuite
atteinte et devient vuinérable aux maladies.

La santé¢ humaine peut également étre affectée par les pluies acides, particulierement
les enfants, les personnes agées, et les personnes souffrant d’affections respiratoires
et cardiaques, car lc dioxyde de soufre est irritant pour les poumons et réduit la
résistance aux infections respiratoires. :

L’acidité des pluies provoque |’érosion des surfaces métalliques ct des pierres, ce
qui provoque de gros dommages sur les bitiments, les voies de chemin de fer, les
sculptures ou les monuments historiques.

De nombreuses mesures ont été prises pendant ces vingt demiéres années,
notamment I’équipement des voitures avec des pots catalytiques, afin de réduire la
production de substances acides par I’industrie. Les émissions de dloxyde de soufre
ont diminué de 85% entre 1980 et 2005 en France.

Deux protocoles, signés a Helsinki en 1985 et Oslo en 1994 ont fixé des objectifs
de réduction des émissions de SO, qui ont été atteints pour la France, selon I’Institut
Frangais de I’Environnement (IFEN).

Mais ces mesures semblent aujourd’hui insuffisantes, tel que le démontre une
étude du Centre d’Ecologie et d’Hydrologie du pays de Galles: Pacidité est encore
largement présente, notamment dans les cours d’eau et les sols, et les résultats sont
toujours alarmants.

Le probléme de Pacidité risque de s’aggraver encore avec le réchauffement
climatique.

VL. Pour chaque verbe trouvez son complément:

abimer les poissons
affecter de I’ammoniac
contenir : la faune et la flore
étre la cause de ) les monuments
ingurgiter 1’érosion
modificr la dégradation des
foréts
perdre les pluies acides
provoquer les cours d’eau
subir des combustibles
utiliser les feuilles
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VIL. Remplacez les lacunes par les adjectifs convenables, faites I’accord, s’il est
nécessaire (dgé, aquatique, climatique, dangereux, domestique, historique, jaune,
long, métallique, minéral, nutritif, orange, respiratoire, riche, rouge):

1. On utilise pour le chauffage des combustibles
en oxyde de soufre.

2. Les vents transportent les polluantssurde _~~~~ distances.

3. Les pluies acides sont tres . pour I’environnement.

4. Les sols perdent les éléments pour les

arbres.

5. La diminution de pH des cours d’eau modific la faunc et la flore

6. A cause de pluies acides les feuilles prennent une couleur _ |
7. La santé des enfants et des personnes est affectée par ces pluies.
8. Le dioxyde de soufre réduit la résistance aux infections .

9. Les pluies acides provoquent 1’érosion des surfaces et des
monuments .

10. Le réchauffement augmente le danger de I’acidité des pluies.

VIII Posez les questions en employant les interrogatifs entre parenthéses:

1. Les pluies se sont acidifiées au contact du dioxyde de soufre, de I’oxyde d’azote et
de ’ammoniac contenus dans 1’atmosphére. (Comment)

2. Les polluants proviennent des émanations des automobiles et des combustibles
riches en oxyde de soufre. (De quoi) '

3. Les pluies acides diminuent le pH des lacs et des cours d’eau. (Qu’est-ce que)

4. Le dioxyde de soufre réduit la résistance des gens aux infections respiratoires.

(Quelle)

5. Les émissions de dioxyde de soufre ont diminué de 85% entre 1980 et 2005 en
France. (Quand)
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IX. Traduisez en frangais:

1. OrpoMHbIe MIIOLAAH JIECOB BHIPOXKIAIOTCA H3-32 KMCJIOTHBIX ROMKAEH.

2. Kucnothble nousbl TEPAIOT TMUTATCJBHBIE 1A PACTUTEIBHOCTH MHUHEPAIbHBIC
JJIEMEHTDI.

3. Tlocne kUCNOTHBIX AoXKaek HapymaeTcs QOTOCHHTES IEPEBLEB.

4, KucnoTHocTe AOXAEH HAHOCHT YlepO 3naHuAM, KEJE3HOW ROpOore, HCTOpHYe-
CKHM NaMATHUKAM.

5. BolOpoch! AHOKCHAA CEpHI YKe YMEHbIIeHE Bo Ppanuuy Ha 85 %.

6. OHaKO KHCIIOTHOCTD BCE €UIE MPUCYTCTBYET B BOAHBIX HCTOYHUKAX H B NOYBE.

X. Texte B
Maladies liées a I’eau

L’eau non traitée ou polluée est responsable de maladies graves chez I’homme,
bien souvent mortelles dans les pays en voie de développement. L’eau véhicule des
virus, des bactéries, des parasites, des microorganismes végétaux ou animaux, qui
peuvent provoquer des maladies graves, voire mortelles pour I’étre humain.

Ces maladies liées a I’eau insalubre sont appelées les maladies hydriques. Elles
tuent environ 5 millions de personnes chaque année et 2,3 milliards en souffrent. La
liste des maladies est longue, et la mortalité due aux maladies hydriques est trés
¢levee.

Dans l¢ monde, environ 6 millions d’enfants meurent tous les ans de gastro-
entérites hydriques; 100 millions en souffrent en permanence; 30 millions souffrent
d’onchocercose; 700 millions sont atteints du paludisme, dont 2 4 3 millions meurent
chaque année. C’est véritablement la pauvreté qui est responsable de toutes ces
maladies et ces déces liés a I'eau: manque d’eau, assainissement inexistant ou
insuffisant, mauvaise hygiéne, pas de fabrication d’eau potable, peu d’accés aux soins
et structures médicales inexistantes.
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Aujourd’hui, I’eau trouvée dans la naturc ¢st de moins en moins potable car elle est
polluée par des substances nocives rejetées par les activités humaines. Cette pollution
influence méme la qualité de I’eau qui a ¢t¢ traitée, tant elle est considérable.

Pour diminuer le nombre de morts et de maladics liées a I’insalubrité de I’eau, il
s’agit avant tout d’éradiquer la pauvreté, ct de réduire la pollution des cours d’eau et
des nappes phréatiques.

XI. Choisissez la variante correcte:

1. HeoOpaboTanHas BoJa BHI3BIBAET Y UesioBeka cepblisiibic OOnes3tu ... .
a) 3a4acTyI0 CMEpTENbHEIE b) HO HE CMEPTENbHLIE ) HCHINEUHUMBIE
2. OnacHble 00NI€3HH H3-3a 3arPA3HEHHON BOJBI BO3HHUKAIOT HANIC B CTPaHaXx ... .

a) nepefoBbIX b) paspuBaromuxcs C) PAIBHTHIX

3. ExerogHo 5 MHINTHOHOB Jmofeii yOuBaroT 60Ne3Hy ... .

a) FTHIpaBIHYCCKHe b) ruaponusnbie C) BOJHbBIC

4. 700 munuoHoB 3a6oneBaer ... .

a) BOAAHKOM b) Manapueii ¢) nonarpoii

5. Onnoti n3 npu4yH 6one3Hel B 6eHBIX CTPaHaxX ABJIETCH ... .

a) HEeJOCTAaTOK KaueCTBa BOJBI b) xoxxaenune na pabpuky 3a Boaoit

C) OTCYTCTBHE MIPOU3BOJCTBA MTLEBOIT BOABI

6. HeobxonuMo coxpailiaTh 3arps3HEHHE HUCTOUHMKOB BOIBI M FPYHTOBBIX C/OEB,
4T0ObI YMEHBIIHTE KOJNMYECTBO cMepTeH U 6ose3Hel H3-3a ... .

a) MPUCYTCTBHA COJIM B BOJE  b) MYTHOM BOABI  C) BPEAHOH A 3A0POBbLA BOAbL

XIL Disposez les points du plan selon la chronologie du sujet du texte:

1. Une grande quantité de morts a cause des maladies hydriques.

2. Méme I’eau potable trouvée dans la nature est polluée.

3. L’eau impropre provoque des maladies graves.

4. 11 faut réduire les morts et les maladies liées a I’eau impropre et polluée.
5. Les maladies et les déces dont la raison est la pauvreté.

XHI. Texte C
Acidification des océans

L’acidification des océans est le processus de diminution du pH des océans. Ce
phénomeéne est corrélé aux émissions de gaz a effet de serre, qui sont en partie
absorbées par les océans: la croissance des émissions de dioxyde de carbone (CO,)
liée aux activités humaines augmente 1’acidité des océans.

L’azote d’origine agricole, provenant des engrais et des lisiers, ainsi que le soufre
des énergies fossiles contribuent également au phénomene d’acidification.

L’acidification des océans a un impact sur les écosystemes et la biodiversité
marine.

L’acidit¢ pose probléme notamment aux organismes fabriquant des coquilles
calcaires comme les mollusques, les coraux et le phytoplancton: une trop forte acidité
pourrait amener les huitres et les moules par exemple, a ne plus pouvoir constituer
leur coquille. Alors il existe les conséquences sur la chaine alimentaire ct Iindustric
de la péche: les personnes qui vivent de la péche perdraient une précieusc ressource.
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Le processus d’acidification ne pourra étre stoppé qu’en réduisant les émissions de
CO,. Une Déclaration dite "de Monaco” a réuni plus de 150 scientifiques afin
d’interpeller les décideurs politiques sur la nécessité de diminuer les émissions de
CO,, afin de lutter contre le réchauffement climatique, mais aussi pour réduire
Pacidification de I’océan.

XIYV. Faites les propositions des mots donnés.

1. Le| dacidification | phénoméne | océans | des| pH| processus| de| le| de |
la| diminution | leur | est.

2.Les | gaz | de| sont | émissions | & | serre | par | les| de| effet | océans
en | absorbées | partie.

3.Le| impact| Pacidification | de| océans| marine | sur| des| I’écosystéme | a|
un | processus.

4. Une| amene| huitres | les| forte| les| a] acidité| ne plus|- coquille | trop |
constituer | feur| et| pouvoir | moules.

5. Les| quil de] personnesl ressourcel la| unel viventl perdrel précieuse
peuvent | péche. .

6. Une| dite| CO,| "de Monaco" | diminuer| et| Déclaration | de| les| de| a|
rappe]le] ]’océanl émissions| I’acidification.

XV. Répondez aux questions:

1. A quot st corrclée Macidification des océans?

2. Qu'est-ce qui contribue également au phénoméne d’acidification?

3. Aux quels organismes posc probleme acidité?

4. Quelles conséquences existe-t-il sur la chaine alimentaire et 'industrie de la
péche? ‘

5. Comment le processus d’acidification pourra-t-il étre stoppé?

6. Combien de scientifiques a réuni une Déclaration dite "de Monaco"?

7. Contre quoi rappelle-t-elle a lutter?
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